



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВЪДОМОСТЕЙ

1 СЕНТЯБРЯ.

№ 17

1903 ГОДА.

С Л О В О

въ день Покрова Пресвятыя Богородицы.

Въ порядкѣ Божественнаго о насъ промышленія надлежало быть тому, чтобы мы имѣли на небеси, кромѣ Сына Божія, и Матерь Его ходатаицей о насъ. Если, будучи еще на землѣ, Она молилась и ходатайствовала о людяхъ, то ужели Она могла оставить ихъ, когда предстоитъ самому престолу Всевышняго? И дѣйствительно, послѣ Успенія Богоматери мы видимъ безчисленное множество благодѣяній, дарованныхъ Ею землѣ. Вездѣ, гдѣ небо простерто, видны чудеса Ея. Отъ востока солнца до запада, отъ сѣвера до юга отовсюду слышатся благодарственные хвалы Богоматери. Ме-

жду безчисленными опытами Ея заступленія и предстательства, празднуемый нынѣ Покровъ Пресвятыя Богородицы есть одинъ изъ самыхъ главныхъ и разительныхъ. Исторія сего событія достойна благочестиваго вниманія.

Грековосточные христіане, славные постоянствомъ въ исповѣданіи святой отеческой вѣры, съ древнихъ временъ христіанства, представляли собою особенный предметъ покровительства Божіей Матери. Царь-градъ, богатство котораго весьма часто обращало на себя алчное вниманіе сосѣдей, не разъ былъ спасаемъ помощью Царицы Небесной. Страшныя полчища враговъ иногда отражаемы были слабыми силами: или, приведенныя невидимою силою въ смятенье, надзали отъ собственнаго оружія, или погибали отъ необычайной бури и погрязали въ пучинѣ морской. Подобнымъ избавленіемъ ознаменована была и та дивная помощь Богоматери, въ память коей совершается настоящее празднество.

Въ началѣ 10 вѣка въ предѣлы греческой имперіи вторглись опасные непріатели—сарацины-магометане. Сильны были эти послѣдніе и не мало вреда нанесли своимъ оружіемъ и грабежомъ ослабѣвшимъ грекамъ. Чувствуя свою слабость и невозможность противостоять сарацинамъ, греки при настоящей опасности обратились къ Заступницѣ Усердной въ молитвѣ и покаяніи. Благосердая Небесная Царица скоро услышала теплыя молитвы рабовъ своихъ. Торжественное знаменіе подтвердило упованіе на Ея непреложное заступленіе. Въ Константинополѣ, въ Влахернскомъ храмѣ Пресвятыя Богородицы, во время всеобщаго бдѣнія Сама Пречистая Дѣва явилась на воздухъ молящеюся о мірѣ съ ликами пророковъ, ангеловъ и апостоловъ и своимъ покровомъ осѣняющею христіанъ. Не всѣ впрочемъ присутствующіе въ храмѣ сподобились узрѣть чудо; честь сія была предоставлена одному великому праведнику, принадлежащему къ тѣмъ Угодникамъ

Божіимъ, которые, по особому промысленію Божію, изрѣдка являются въ царствѣ Христовомъ и подъ видомъ глубокаго униженія, никѣмъ не знаемые, ходятъ повсюду, смотря на все и доносятъ о видѣнномъ и слышанномъ Царю Небесному въ своихъ молитвахъ и слезахъ. Это былъ Св. Андрей, принявшій подвигъ юродства Христа ради. Сподобившись узрѣть боголѣнное видѣнье, полный духовной радости, прозорливецъ обратился къ другу своему и ученику по духу, св. Епифанію: «видиши ли, брате, Царицу и Госпожу всѣхъ, молящуюся о всемъ мірѣ?»— «Вижу», отвѣчаетъ сей, обятый священнымъ страхомъ, «вижу, Св. отче и ужасаюсь!» Въсть о семъ быстро распространилась по городу и всѣ христіане, жившіе въ Константинополѣ, твердо увѣрились въ томъ, что Царица Небесная поможетъ имъ. И благочестивое чаяніе скоро исполнилось: съ бодрымъ духомъ напали греки на сарацинъ и обратили ихъ въ бѣгство. Въ благодарность Божіей Матери за чудесную исмоць они положили ежегодно праздновать Покровъ Ея 1 Октября.

Отъ грековъ праздникъ этотъ перешелъ и въ намъ русскимъ и сдѣлался нашимъ любимымъ и особенно чествуемымъ праздникомъ. Правда—милость Божіей Матери явлена была не намъ, а грекамъ, при томъ за цѣлое тысячелѣтіе до нашихъ дней, но духовная радость настоящаго торжества нисколько не умаляется отъ сего. Исторія церкви русской свидѣтельствуешь, что и наше любезное отечество находится подъ особенно видимымъ покровомъ Божіей Матери. Перечислить здѣсь чудеса Богоматери, явленные въ нашемъ отечествѣ, весьма трудно: у насъ нѣтъ города, нѣтъ страны, которая бы не могла повѣдать чудеса Богоматери; пройдите все пространство Россіи и на каждомъ шагу встрѣтите то храмъ, посвященный Ея имени, то чудотворную икону Ея, точашую исцѣленія. Россія по истинѣ есть обширный храмъ Богома-

тери, мѣсто, избранное Ею изъ всѣхъ мѣстъ земли, для своего здѣсь пребыванія. Но указать на примѣры Покровительства Божіей Матери всему русскому Царству, подобно древнимъ грекамъ, весьма умѣстно въ праздникъ Покрова Пресвятыя Богородицы.

Первымъ благодѣяніемъ, оказаннымъ намъ Богоматерью, было просвѣщеніе нашего отечества свѣтомъ христіанской вѣры. Первые русскіе князья Аскольдъ и Дирь, грубые язычники, жаждавшіе войны и добычи, съ большимъ войскомъ подошли къ Константинополю. Устрашенные греки заперлись въ стѣнахъ города и, не видя ни откуда помощи, стали молиться въ храмъ Богоматери, а на утро съ крестнымъ ходомъ вышли къ морю... Быстро мчатся къ городу корабли славянъ. Но что же видятъ? вмѣсто сопротивленія, вмѣсто войска, видятъ они, что къ морю приближается, сопровождаемая безоружнымъ народомъ, священная процессія изъ лицъ, облеченныхъ въ золотыя одежды, погружаетъ что то въ море... И вдругъ море, прежде тихое и спокойное, начало подниматься, подулъ сильный вѣтеръ, разсѣялъ и потопилъ большую часть кораблей славянъ. Предводители ихъ, Аскольдъ и Дирь, спасшіеся отъ общей гибели, пожелали узнать, почему море такъ гнѣвается на нихъ? А когда узнали, что все это произвела лашь одна одежда Матери Бога христіанъ, немедленно отправили пословъ въ Константинополь и требовали Св. крещенія. Такимъ образомъ Богоматерь, невидимою силою своею расположивъ умы и сердца язычниковъ къ принятію христіанской вѣры, тѣмъ самымъ насадила въ Россіи первую сѣмена истиннаго Боговѣдѣнія и Православія.

И съ сего же времени по всей землѣ русской начали являться чудеса, открываться видимое покровительство Богоматери надъ нашимъ отечествомъ. Много невзгодъ претерпѣла наша родина и не разъ подвергалась величайшимъ

опасностямъ. Бывали минуты, когда она мучилась какъ бы въ кипящемъ котлѣ, когда жизнь ея висѣла на волоскѣ и отъ внутреннихъ беспорядковъ и отъ внѣшнихъ враговъ. Но все это она перенесла, вышла побѣдительницей изъ всѣхъ затрудненій и достигла могущественнѣйшаго положенія среди другихъ народовъ земли. Но не однѣмъ естественнымъ силамъ она обязана своимъ избавленіемъ и величіемъ. Если мы внимательно прослѣдимъ исторію тѣхъ бѣдствій, тѣхъ тяжелыхъ испытаній, съ которыми приходилось бороться нашимъ предкамъ, то увидимъ, что рѣдкое событіе въ исторіи нашего отечества не ознаменовано благодатнымъ присутствіемъ Богоматери и Ея благодатной помощью.

Въ концѣ 14 вѣка грозный завоеватель востока Тамерланъ нахлынулъ съ своими полчищами въ Россію; напалъ въ то время, когда она только что начинала залѣчивать свои раны отъ прежнихъ нашествій, начала вставать, какъ встаетъ больной съ одра: новый ударъ могъ бы повергнуть её или въ совершенное рабство, или продолжить какъ бы предсмертный сонъ ея на много, много лѣтъ. Кто же спасъ тогда Россію? Пресвятая Дѣва! «Устрашенный видѣніемъ небесной Дѣвы, шедшей въ лучезарномъ сіяніи съ множествомъ мужей въ блестящихъ одеждахъ, грозный побѣдитель внезапно повернулъ свои полки въ Азію» свидѣтельствуетъ русская лѣтопись.

Въ другой разъ: Татары подступили къ Москвѣ. Войско русское дрогнуло; татары же, вмѣсто того, чтобы преслѣдовать русскихъ, гонимые какимъ то страхомъ, сами обратились въ бѣгство... А лѣтописецъ говоритъ: «да не похвалятся легкомысленнымъ страхомъ, который они навели на полчища невѣрныхъ: не оружіе, не мудрость человѣческая, а Господь и Его Св. Матерь спасли нынѣ Россію». (Лѣтоп. XV в.). А когда Крымскій ханъ предавалъ огню селенія отъ Нижняго и Воронежа до береговъ Москвы рѣки и среди обла-

новъ дыма, подъ заревоиъ пылающихъ деревень стоялъ уже въ нѣсколькихъ верстахъ отъ Москвы съ жаднымъ намѣреніемъ ограбить и сжечь еѣ—какое видѣніе привело въ страхъ враговъ и заставило бѣжать? Видѣніе Богоматери! (Ист. Карамз.).

Пало татарское иго. Но вотъ приближались времена, когда весь организмъ государственный былъ потрясенъ до основанья, когда хотѣли уничтожить свободу нашу, нашу вѣру православную, когда Русь вполне представляла картину государства, закрывающаго глаза свои на вѣки. Для невѣрующаго этотъ періодъ нашей исторіи представляется неизяснимою странною загадкой, а для вѣрующаго эта загадка разрѣшается самымъ простымъ образомъ. Провидѣнію угодно было испытать насъ, какъ испытываютъ золото въ горнилѣ, чтобы очистить насъ отъ неестественныхъ наростовъ и чрезъ то сдѣлать достойными и утвердить то будущее величіе, къ которому Ему угодно было насъ возвести. Отечеству нашему, триста лѣтъ тому назадъ, суждено было испытать бѣдствіе того состоянія, когда государство остается безъ главы. Осиротѣвшее отечество наше со слезами и скорбію видѣло среди себя множество кровавыхъ и опустошительныхъ зрѣлищъ своеволія, ничѣмъ не обузданнаго, напрягало всѣ свои силы, истощало всѣ средства, чтобы пресѣчь зло,—но тщетно. Уже половина Россіи была въ рукахъ народа, единоплеменнаго, но враждебнаго намъ по духу, уже царевичъ сего народа объявленъ былъ главою православной Руси, очевидная опасность угрожала не только государству, но и самой вѣрѣ православной;—въ то самое время сколь великую радость и веселье Господь Богъ положилъ уже въ Совѣтъ своемъ даровать отечеству нашему, предстательствомъ Пресв. Богородицы! Онъ уготовлялъ тогда на престолъ благословенный Домъ Романовыхъ, которымъ Россія вознесена на настоящую степенъ величія и славы. Изъ обителѣй ве-

бесныхъ былъ посланъ Преп. Сергій возвѣститъ людямъ: «молитвами и предстательствомъ Богоматери судъ объ отечествѣ нашемъ преложится на милость»... И молитвою Богоматери—градъ возвращень, вѣра и отечество спасены; чудесно сохранень и избранъ Отцомъ Россіи кроткій, какъ Давидъ, Михаилъ!...

Теперь—самъ собою напрашивается вопросъ: что же обратило на предковъ нашихъ матерій взоръ Богоматери и приблизило къ нимъ Ея дивную помощь? Древній Израиль тѣмъ особенно привлекалъ къ себѣ чудеса благоволенія Господа, что въ немъ одномъ вѣдомъ былъ истинный Богъ, что ему одному были ввѣрены слова жизни вѣчной. Въ новозавѣтной церкви эти высокія преимущества, во всей ихъ полнотѣ, даны чадамъ Церкви Православно-Каеолической, къ каковой имѣемъ счастье принадлежать мы, русскіе. Наше благословенное отечество хранитъ во всей чистотѣ драгоценное сокровище Православной вѣры, священный кивотъ истинной, вселенской, Апостольской Церкви. И эта св. вѣра лежитъ въ основѣ всей русской жизни: все, что отечество наше ни имѣетъ къ своему благоденствію, до чего оно ни достигло въ своихъ усовершенствованіяхъ—все это шло подъ наитіемъ св. вѣры христіанской. Предки наши потому и получали скорую помощь и заступленіе Богоматери, что они въ цѣлости хранили св. вѣру; святое достояніе вѣры всегда оставалось у нихъ чистымъ и невредимымъ; св. вѣра и церковь были для нихъ выше всего и священнѣе. Не безъ слабости конечно и не безъ недостатковъ были наши предки, за что и подвергались великимъ бѣдствіямъ и дошли было до послѣдней крайности, но они не кланялись Богу чуждому: и въ счастья и въ бѣдѣ они обращались къ Единому и тому же Богу отцовъ своихъ, къ Его Пречистой Матери и св. Угодникамъ; среди самыхъ жестокихъ бѣдствій, въ са-

мой крайности обстоятельствъ, они умѣли сохранить твердую и непоколебимую вѣру въ Бога и это святое достояніе передали намъ чистымъ и нерушимымъ. Такимъ образомъ св. вѣра спасла Россію въ прошломъ; святая же вѣра представляется единственнымъ залогомъ цѣлости и величія Россіи въ будущемъ. А это, бр., возлагаетъ на насъ, какъ сыновъ Россіи, священную обязанность блюсти св. вѣру въ чистотѣ и цѣлости, побуждаетъ насъ не измѣнять тому, что въ продолженіе девяти вѣковъ служило оплотомъ и твердыней нашей родины. Но можемъ ли мы сказать, что св. достояніе вѣры мы хранимъ въ той чистотѣ, которую требуетъ величіе вѣры? Можемъ ли мы сказать, что въ дѣлѣ вѣры мы являемся достойными потомками тѣхъ великихъ людей, чрезъ вѣру которыхъ Господь вознесъ благословенную Имъ Россію на такую степень могущества и славы? Подражаемъ ли мы вѣрѣ предковъ, нашихъ наставниковъ?

Обыкновенно говорятъ, что современный вѣкъ такъ далеко ушелъ впередъ, что мы достигли такого совершенства, что намъ нечему учиться у своихъ предковъ. Правда—умственное развитіе и богатство научныхъ знаній, развитіе промышленности, совершенство такъ называемой техники вознесло нашъ вѣкъ на замѣтную высоту; но этотъ же горделивый въ своихъ совершенствахъ вѣкъ съ другой стороны характеризуется какъ время упадка вѣры, нравственности, упадка добрыхъ патриархальныхъ устоевъ.

Откуда же такая раздвоенность? Не ошибемся, если скажемъ, что причина сего кроется въ томъ, что мы измѣнили древней русской жизни, презрѣли завѣтъ старины, обратились на сторону. Свою духовную жажду мы стали утолять не изъ жизненныхъ родниковъ русской самобытности, а изъ нечистыхъ источниковъ, широкой волной хлынувшихъ на св. Русь изъ чужихъ краевъ. То, что именуется цивили-

лизаціей, мы получили съ запада; но съ этого же запада дохнулъ на Русь и духъ невѣрія, духъ отрицанія. Этотъ ложный и тлетворный духъ, эта зараза, эта болѣзнь все болѣе и болѣе проникаетъ въ наше общество, распространяется во всѣхъ слояхъ его, разливаешь свой смертоносный ядъ повсюду... И слѣдствія этой заразы не замедлили сказаться: на Руси святой появилось отрицаніе вѣры, отрицаніе церкви, ея уставовъ, правилъ и постановленій, явилось легкомысленное отношеніе къ предметамъ вѣры. Большею частью не имѣя основательнаго, глубокаго и полнаго понятія объ истиннахъ христіанскихъ, мы стали легкомысленно судить о Богѣ и церкви, о таинствахъ и обрядахъ ея, о нравственности. Не сознавая того, что вѣра составляетъ единственное святое достояніе человѣка всѣхъ временъ, на всѣхъ ступеняхъ его развитія, что она есть единственное успокоеніе духа нашего среди житейскихъ бурь и тревогъ, что она соединяетъ насъ съ Богомъ,—мы осмѣливаемся сомнѣваться въ ней, или дерзко отвергать её. Большею частью не имѣя истинныхъ понятій о церкви, ея высокихъ таинствахъ и свящ. обрядахъ, не зная основательно исторіи церкви, исторіи происхожденія св. таинствъ, ихъ высокаго значенія въ жизни человѣка, забывая при этомъ, сколько эта церковь выдержала гоненій, борьбы, сколько пролила своей крови за свое ученье, сколько явила мучениковъ и исповѣдниковъ, не понимая того, сколько разъ эта же церковь сохраняла самую народность нашу,—мы часто осмѣливаемся легко относиться ко всему тому, что освящено вѣками, запечатлѣно глубокою древностью и передано намъ предками, какъ священное достояніе.

Если же мы будемъ отрицаться св. вѣры, то можемъ ли быть полезными членами общества и истинными гражданами отечества? Нѣтъ, бр., вѣра есть основаніе доброй и

богоугодной жизни, безъ вѣры въ Бога и Его законъ невозможна добродѣтельная и благочестивая жизнь.

Обратимся же, бр., къ вѣрѣ отцевъ своихъ. Съ горечью на сердцѣ, но сознаемся, что мы въ этомъ отношеніи хуже своихъ предковъ, и хуже не съ вчерашняго дня, а уже болѣе двухсотъ лѣтъ. Станемъ подражать вѣрѣ ихъ: предки наши ничего не жалѣли за домъ Пресв. Богородицы, за престольный градъ, за отечество. Будемъ и мы вѣрны своему царю, русскому Самодержцу, яко помазаннику Божию; возлюбимъ отечество свое, какъ достояніе Божіе, съ особенною радостью будемъ свято хранить ту истину, что наше отечество—есть избранное жилище Бога Сына и Его Пречистой Матери. Восприемлемъ все тщаніе быть истинными чадами Св. Церкви, свято сохранимъ всѣ ея учрежденія. По примѣру нашихъ благочестивыхъ предковъ во всѣхъ обстоятельствахъ нашей жизни, будемъ прибѣгать съ усердной молитвой къ Господу и нашей Заступницѣ Усердной, Ей же нынѣ вмѣстѣ съ церковью воззовемъ: «О Пресвятая Дѣво... страны наша всемогущая Заступнице, покрый насъ честнымъ твоимъ омофоромъ и испроси у Бога и Сына Твоего пастырямъ нашимъ ревность и бдѣніе о душахъ, градоправителямъ мудрость и силу, наставникамъ радость и смѣренномудріе, супругамъ любовь и согласіе, чадамъ послушаніе, обидимымъ терпѣніе, обидящимъ страхъ Божій, скорбящимъ благодушіе. Старость поддержи, юныя уцѣломудри, младенцы воспитай. Преставльшіяся же въ вѣрѣ и покаяніи отъ житія сего отцы и братію нашу въ вѣчной жизни со Ангелы и всѣми святыми жити сотвори».

Не имамы нынѣ помощи, ни инаго предстательства, ни утѣшенія, токмо Тебе, о Мати всѣхъ скорбящихъ и обремененныхъ: призри на насъ и покрый насъ святымъ Твоимъ Омофоромъ. Аминь.

Священникъ *Евгеній Дольскій.*

С Л О В О

въ день открытія мощей пр. Серафима Саровскаго.

Торжественное прославление и открытіе мощей препод. Серафима, совершаемое нынѣ въ Саровской пустынѣ, радостно празднуется не только въ ближайшихъ окрестностяхъ Сарова, благочестивыми поклонниками мощей новоявленного угодника Божія, но и во всѣхъ предѣлахъ Россійской имперіи, всѣми православными христианами.

Да и больно было-бы для вѣрующихъ, лишиться такого истиннаго сокровища и драгоцѣнной святыни и, не быть участниками въ радостномъ обрѣтеніи мощей и прославленіи преподобнаго Серафима! Для вѣрующаго сердца, измученнаго горемъ и несчастіемъ, а главное всегдашнимъ грѣхомъ, нѣтъ сильнѣе потребности и большаго утѣшенія, какъ получить благодать Божію, обрѣсти святыню, узрѣть праведнаго человека; пасть предъ нимъ и поклониться ему.

А потому вѣсть объ обрѣтеніи мощей пр. Серафима, словно ангельская пѣснь, огласила и обрадовала весь міръ.

Взоры всѣхъ обратились къ Сарову; умъ и чувство сосредоточились на благодатной силѣ Божіей, являемой при жизни и по смерти старца Серафима. Ревностнымъ желаніемъ и неудержимымъ стремленіемъ исполнились сердца вѣрующихъ побывать въ Саровѣ; пасть предъ св. угодникомъ, повѣдать ему все, что есть на душѣ, о чемъ скорбитъ душа и чѣмъ смущается совѣсть! И потекли поклонники со всѣхъ концовъ нашей обширной Россіи къ могилѣ праведнаго старца Серафима; многіе изъ нихъ, еще до открытія мощей его, удостоились благодатныхъ исцѣленій отъ неизлечимыхъ болѣзней и сподобились радостныхъ утѣшеній въ своихъ скорбяхъ и несчастяхъ; и всѣ они нынѣ содѣлались participa-

ми прославленія и очевидцами открытія мощей его. Но для вѣрующихъ христіанъ, какъ ни дорого такое близкое участіе въ прославленіи угодника Божія, какъ ни важно лицезрѣніе и ни цѣнно осязательное прикосновеніе къ мощамъ пр. Серафима, но дороже всего сохранившіяся черты благодатной жизни его.

Жизнь же старца Серафима отъ начала и до конца своего исполнена чрезвычайныхъ трудовъ и дивныхъ явленій.

Въ его строгомъ образѣ жизни, при его дѣтской чистотѣ, смиреніи, незлобіи, непорочности, ласковости, кротости и довѣрчивости, совмѣстились труды продолжительнаго молчальничества, пустынничества, затворничества, старчества, великаго усердія къ храму Божію, непрестанной ревности къ молитвѣ, сердечной отзывчивости къ страданіямъ людскимъ и искренней готовности къ помощи людямъ. Среди дремучихъ лѣсовъ, въ отдаленной Саровской пустынѣ, въ безмолвномъ одинокомъ затворѣ, образъ старца, полный святости, кротости и любви, невольно привлекалъ къ себѣ всѣхъ; голосъ его, исполненный глубокой вѣры, сердечной задушевности, искренней простоты и состраданія къ людямъ, слышенъ былъ всюду и пріятенъ былъ для всѣхъ и вездѣ. Такъ протекла его жизнь, полная глубокой вѣры въ Бога и сердечной любви къ людямъ. На такой высотѣ застала его 73 лѣтняго старца смерть и сокрыла могила.

Но со смертію его не навсегда стихло и умолкло все у могилы. Недолго старца не видно было и голоса его не слышно. Вскорѣ является чудный свѣтъ и озаряетъ могилу чтимаго старца. Старецъ, какъ бы живой, то видимымъ образомъ, то въ сонныхъ видѣніяхъ, приходитъ къ людямъ, къ однимъ ночью, къ другимъ среди дня, то съ словомъ пріѣта, то съ вѣстію о помощи или благодатнымъ исцѣленіемъ. Проходитъ 70 лѣтъ со дня смерти его, а онъ какъ бы не

умиралъ и не оставлялъ міръ. И вотъ какъ бы въ отвѣтъ на глубокую вѣру, великое усердіе и ревность къ храму Божию, молитвѣ и трудамъ жизни его, а также сердечную отзывчивость къ страданіямъ людскимъ, а еще болѣе за дивныя чудеса и осязательныя явленія его по смерти, возрастаетъ вѣра въ народѣ въ святость Серафима, его силу и дерзновеніе предъ Богомъ, за обращающихся къ нему съ молитвою, всюду распространяется слава о старцѣ и воздается почитаніе какъ угоднику Божию; изображеніе его помѣщается въ ряду св. иконъ. Такая всеобщая вѣра въ святость Серафима и многочисленныя чудеса, являющія благодатную силу Божию, ходатайствомъ и заступленіемъ о. Серафима, создаютъ старцу славу не только среди простого народа, но располагаютъ въ почитавію его лицъ, даже не вѣрующихъ въ Бога и не признающихъ всемогущества Его.

Такъ сохранилась въ средѣ народа память о жизни и трудахъ старца Серафима; такъ распространилась слава о дивныхъ явленіяхъ и посмертныхъ чудесахъ его; такъ утвердилось почитаніе его и подготовлялось въ умѣ и чувствѣ благодарнаго народа, торжественное прославленіе и открытіе мощей преподобнаго Серафима. И вотъ, по волѣ Государя Императора нашего Николая Александровича, св. Синодъ, къ великой радости народа, постановилъ, въ настоящій день 19 Іюля, благоговѣйнаго старца Серафима признать въ лицѣ святыхъ, а всечестные останки его—святими мощами и положить ихъ въ гробницу для поклоненія и благоговѣйнаго чествованія отъ всѣхъ притекающихъ къ нему съ молитвою.

Все это—радостное и невыразимое чувство вызываетъ въ насъ.

Такъ и хочется сказать всѣмъ: «Падите ницъ предъ памятью великаго старца, ибо свята и преблагословенна жизнь его». Идите къ нему; все что ни есть у васъ на душѣ, все,

о чемъ ни скорбите, повѣдайте ему и онъ услышитъ и усновоютъ васъ. Изберите изъ его жизни для подражанія хотя малую часть, и она приведетъ васъ во спасенію. Аминь.

Священникъ *Петръ Ѳедоровъ*.

По поводу Съѣздовъ—Епархіальныхъ и Благочиническихкихъ.

Недавно—послѣ окончанія послѣдняго Епарх. Съѣзда—мы сообщили, что послѣдній Епарх. Съѣздъ былъ «неудачнымъ изъ неудачныхъ»... Недовольны были нѣкоторые гѣмъ, что будущій Съѣздъ назначался черезъ три года. Просили даже Владыку объ отмѣнѣ такого постановленія... А нѣкоторые были рады этому обстоятельству.

Можетъ быть, сказано моимъ корреспондентомъ очень сильно о качественной сторонѣ съѣзда, но не въ этомъ дѣло: намъ бы хотѣлось сказать, что, если Епархіальная власть нашла нужнымъ нѣсколько *отдалить временно* будущій Епарх. Съѣздъ, то она имѣла, по всей вѣроятности, къ тому вѣскія причины... Мы не станемъ останавливаться на томъ, *какъ дорого* обходятся эти Съѣзды, какъ непроизводительно тратятся церковныя суммы на поѣздки «туда и обратно»—въ Воронежъ о.о. депутатовъ и оправдываются ли эти расходы впослѣдствіи цѣлесообразными постановленіями Съѣздовъ и—потомъ проведенными въ самую жизнь.

Слова нѣтъ, идея съѣзда прекрасна. Повидимому, здѣсь кромѣ хорошаго ничего нѣтъ: тутъ и взаимообщеніе, и широкая постановка вопросовъ и терпимость и уваженіе къ мнѣнію противника ея и пр.

Но при всѣхъ этихъ, бросающихся въ глаза, выгодныхъ сторонахъ Съѣзда, все-таки приходится константиро-

вать фактъ неподготовленности духовенства къ Създамъ. Результаты Създовъ и самый ходъ ихъ служатъ лучшей иллюстраціей къ тому.

Да иначе и не можетъ быть. Създъ епархіальный, несомнѣнно, явленіе слишкомъ крупное въ нашей жизни (духовенства) и потому, чтобы войти въ него съ полнымъ самообладаніемъ и сознаніемъ своихъ правъ и обязанностей, съ яснымъ представленіемъ о всѣхъ сторонахъ, подлежащихъ обсужденію вопросовъ, необходимо, чтобы участникъ Създа былъ хорошо освѣдомленъ съ программю Създа; чтобы онъ былъ въ курсѣ того дѣла, о которомъ будутъ итти совѣщанія и затѣмъ, чтобы, такъ сказать, высшая техническая сторона дѣла: умѣніе сказать, а еще лучше—умѣніе помолчать, дать возможность выслушать другого и т. д. вислолько бы не тормазила дѣла, чтобы все это было бы дѣломъ необходимо—естественнымъ и не вызывало-бы тѣхъ недоразумѣній, замедленій и задержекъ въ ходѣ дѣла (тѣмъ болѣе въ такіе непродолжительные сроки 2—3 дня).—Словомъ необходимо *приготовиться* каждому участнику хорошенько.

Къ сожалѣнію, такой «школы» мы не имѣемъ, гдѣ бы могли приготовиться, приобрести навыкъ къ дружной общей работѣ,—скорой и спорой,—не расплываясь и не размѣниваясь на частности и ненужныя мелочи.

У насъ, въ средѣ духовенства слишкомъ слабъ, почти ничтоженъ и незамѣтенъ духъ «общественности» и солидарности. Живутъ всѣ какъ-то особнячкомъ, по-одиночкѣ. И чѣмъ далѣе, все это обособленіе идетъ crescendo... Нѣтъ уже того стариннаго широкаго гостепріимства, когда напр. на храмовые праздники съзжалось чуть не все окрестное духовенство и тутъ было общеніе самое непривужденное.... Было больше единодушія и единомыслія. Но теперь не то. Времена измѣняются, а вмѣстѣ съ нимъ и духовно-нравствен-

ный обликъ духовенства. Среди него образуются различныя фракціи и рознь между нимъ стала очень замѣтною.

Самымъ дѣйствительнымъ средствомъ къ такому общенію, къ выработкѣ въ себѣ умѣнія ориентироваться среди предлагаемыхъ вниманію вопросовъ, для духовенства ближе всего стоятъ, конечно, прежде всего наши благочинническіе «сѣзды» (или какъ недавно въ «Церк. Вѣстн.» ихъ назвали овружныя «соборике»). Но, какъ показываетъ опытъ, и какъ свидѣтельствуется о томъ единодушно вся почти духовная ваша печать, благочинническіе сѣзды требуютъ самого коренного измѣненія въ своей постановкѣ, чтобы сообщить имъ ту жизненность и силу, какими эти сѣзды должны бы обладать.

Прекрасную оцѣнку этимъ сѣздамъ мы читали въ прежніе годы въ «Епарх. Вѣд.» въ статьѣ свящ. Павла Попова. Онъ высказываетъ тотъ взглядъ, что благоч. сѣзды не могутъ быть живыми потому, что они всѣцѣло подчинены «усмотрѣнію» благочиннаго... Отзывъ безусловно вѣрный. Пусть, — какъ это и бываетъ, — о.о. Благочинные исполнены самыхъ лучшихъ намѣреній къ Сѣзду, пусть они — въ самыхъ дружескихъ отношеніяхъ съ «подвѣдомственнымъ» духовенствомъ (но все же *подвѣдомственнымъ*), — все таки главенство или предсѣдательство Благочиннаго даетъ Сѣзду окраску какого-то административно-принудительнаго учрежденія. Всѣмъ тягостно, всѣмъ чего то стѣсняются ¹⁾, молчатъ, думаютъ, «скорѣе бы кончали, — подписали бы актъ да и уѣхали!»... Всѣ заранѣе «согласны» съ *готовымъ* уже (иногда написаннымъ) постановленіемъ и ни кому нѣтъ ни охоты ни интереса возражать своему начальству. А вѣдь

¹⁾ Большею частію собираются кучками и толкуютъ о тарантасахъ, поѣздахъ, лошадяхъ...

«начальству» глядь, на этотъ разъ и захочется показать, что оно—начальство, да и «оборветъ»... А ово куда какъ не вкусно, да и стыдно предъ collega'ми... Другое дѣло дома: тамъ хоть при благоч. ревизіи и «оборвутъ» и покричатъ, да вѣдь тамъ никто не видитъ, не слышитъ, можно и поклониться пониже—не при людяхъ. Такъ говоритъ своеобразно выработавшаяся вѣками наша логика.

И вѣдь такое безучастное отношеніе къ Създамъ—со стороны іереевъ. Про діаконовъ и псаломщиковъ говорить нечего: они робко входятъ, робко сидятъ, гдѣ-нибудь у двери и «ничесоже вопреки» глаголютъ... Псаломщики впрочемъ иногда разбѣгаются по трактирамъ, или чайнымъ чай пить, зная хорошо, что имъ тутъ рѣшительно дѣлать нечего и ихняго мнѣнія спрашивать не будутъ. А быть отъ начальства подальше—«яко отъ огня»—эту истину они усвоили съ дней младенческихъ. Такимъ образомъ, въ благоч. Създахъ современнаго устройства врядъ ли приходится видѣть ту подготовку, или школу, какая необходима къ Създу Епархіальному, требующему несомнѣнно больше осмотрительности, вдумчивости и самосознанія.

По проэкту свящ. П. П. вмѣсто благочинническихъ създовъ лучше бы плодотворнѣе функционировали бы «окружныя «пастырскія братскія собранія (и конечно, безъ убивающей все «канцелярщины», безъ «актовъ», протоколовъ).

Предсѣдательство на нихъ приличнѣе всего было бы предоставить о.о. духовникамъ или кому-либо изъ другихъ лицъ, пользующихся уваженіемъ и умудренныхъ опытомъ. Думается, что такія собранія были бы и полезнѣе и пріятнѣе для духовенства, нежели официальные Благоч. Създы. Въ этихъ собраніяхъ естественно воспитывался бы духъ общественности, солидарности, взаимнаго пониманія и уваженія—«безъ страха іудейска».

Какое огромное и благодарное поле для разрѣшенія всевозможныхъ недоумѣній и поученія для молодыхъ, и братскаго общенія и назиданія со стороны старшихъ!...

Вотъ, въ ожиданіи (черезъ 3 года) Епарх. Съѣзда и слѣдовало бы намъ подготовиться къ нему, болѣе вдумчиво и съ единодушіемъ въ своихъ «кружковыхъ» пастырскихъ собраніяхъ.

Quidam.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Освященіе обновленнаго Благовѣщенскаго Собора Митрофанова монастыря.

Въ 4 часа пополудни, по благословенію Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Анастасія, Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго, послѣдовалъ звонъ къ вечерни. Граждане, заранѣе извѣщенные чрезъ мѣстныя газеты, и богомольцы, прибывшіе изъ разныхъ мѣстностей, во множествѣ собрались въ соборъ. По прибытіи Его Высокопреосвященства въ алтарь, началось чтеніе 9-го часа, во время котораго имѣющіе участвовать въ освященіи получили благословеніе облачиться въ фелони, а самъ Высокопреосвященный облачился въ полное святительское облаченіе. По прочтеніи 9-го часа Владыка, выйдя на солею, сказалъ рѣчь, въ которой, выяснивъ значеніе храма для человѣка-христіанина и указавъ на молитву церкви о содѣйствующихъ благолѣпію храма (освяти любящія благолѣпіе дома Твоего),—благодарилъ отъ имени обители всѣхъ, которые своими трудами и приношеніями содѣйствовали возобновленію и благоукрашенію храма.

Послѣ рѣчи 14 іеромонаховъ, во главѣ съ Высокопреосвященнымъ, вышли на средину церкви для освященія воды по порядку, какой указанъ въ требникѣ.

По освященіи воды прочитаны были двѣ молятвы на обновленіе храма; за тѣмъ весь соборъ окропленъ былъ святою водою при пѣніи пѣвчими: *Твоихъ даровъ...*, *Источникъ исцѣленій...*, *Призри на моленія рабъ Твоихъ* и пр.

Послѣ освященія храма по возгласѣ Владыки: «съ миромъ изыдемъ» — крестный ходъ, во главѣ съ Высокопреосвященнымъ и въ сопровожденіи Начальника губерніи и массы народа, двинулся въ Архангельскую церковь, гдѣ временно пребывали мощи Святителя Митрофана. Картина была умиленная: здѣсь были люди всякаго званія, возраста и состоянія, Но всѣ они сливались во едино, возносы единими усты и единымъ сердцемъ теплыя молитвы къ Святителю и прося его ходатайства и заступничества предъ Богомъ: ибо много можетъ молитва праведнаго. Условія для крестнаго хода были самыя благопріятныя: погода была прекрасная, не было ни вѣтра, ни дождя. По прибытіи въ Архангельскую церковь и по оказаніи святыхъ мощей, при чемъ пѣвчіе прочли хвалебную стихиру Святителю — «Не плоть и кровь» ...; Владыка, со всѣми присутствующими, положивъ 3 земныхъ поклона и начавъ молебенъ Святителю, и іеромонахи, съ благоговѣніемъ поднявшіе на рамена святыя мощи, при колокольномъ звонѣ, совершили крестный ходъ съ мощами, кругомъ Собора, въ предшествіи іеромонаха, окроплявшаго святою водою и стѣны Собора и самый путь для крестнаго хода; святыя мощи, по принесеніи во храмъ, были поставлены на уготованное мѣсто. Высокопреосвященный, послѣ 6-й пѣсни начатаго молебнаго канона, съ особенною выразительностію и молитвеннымъ настроеніемъ прочиталъ акаѣистъ Святителю Митрофану, а въ концѣ молебна съ колѣнопреклоненіемъ молитву. Для произношенія отпуста Владыка взошелъ на солею, а протодіаконъ, среди храма, провозгласилъ многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду и Высокопреосвя-

ценнѣйшему Анастасію, съ богохранимою Его паствою, благотворителямъ и благоукрасителямъ св. храма сего и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Послѣ сего торжества отправлялась вечерня съ малымъ повечеріемъ.

Торжество освященія Собора и перенесеніе Св. Мощей съ вечернею, начатое въ 4 часа по полудни окончилось въ 7 часовъ вечера.

Къ вышеизложенному неизлишне присовокупить, что въ виду предстоящаго (23 Ноября) 200 лѣтія блаженной кончины Святителя Христова Митрофана Правленіе Митрофанова монастыря, по благословенію Его Высокопреосвященства, еще съ 1902 года приступило къ капитальному ремонту всего монастыря, подъ наблюденіемъ городского архитектора Баранова, при чемъ на Соборѣ вмѣсто сгорѣвшихъ въ 1892 г. деревянныхъ устроены 4 купола бетонныхъ изъ цемента на прочныхъ рельсахъ, которые по освидѣтельствованіи комиссіей, состоящей изъ архитекторовъ и членовъ Правленія, признаны вполне благонадежными; главки на куполахъ своими широкими позлащенными полосами и звѣздами придали красоту всему Собору.

Въ настоящемъ 1903 году монастырь занятъ былъ ремонтомъ внутренности Собора, вѣшней стороны его, колокольни и всѣхъ корпусовъ монастырскихъ. Въ Соборѣ вновь сооружена *икона Святителя Христова Митрофана*, во весь ростъ, въ серебряной вызлащенной ризѣ, въсомъ 1¹/₂ п. написанная на кипарисной доскѣ; *кюль* для иконы *мраморный* сдѣланъ Московскимъ купцомъ Захаровымъ. Икона написана Московскимъ художникомъ г. Маловымъ, поставлена въ ноги Святителя на столбѣ. А икона Божіей Матери Смоленская чудотворная, которая ранѣе стояла на этомъ мѣстѣ, въ настоящее время устроена надъ главою Святителя, съ

сѣблю изъ позлащенной бронзы. Предъ иконою Святителя поставленъ новый бронзовый вызлащенный подсвѣчникъ, изготовленный Московскимъ купцомъ Мѣшковымъ.

Стѣна надъ ракою Святителя и самая рака отчищены и отполированы Воронежскимъ серебряныхъ дѣлъ мастеромъ Михайловымъ. *Рака* поставлена на новомъ паркетномъ полу, на мраморной доскѣ; кругомъ *раки* устроена новая бронзовая вызлащенная рѣшетка. Икона Святителя и другіе новые предметы сооружены на средства доброхотныхъ дателей, усердіемъ гробоваго іеромонаха Владиміра.

Икона Божіей Матери, именуемой «Одигитрія», вновь позлащена и киотъ для нея мраморный сооруженъ на средства братіи и другихъ доброхотныхъ дателей; возвышеніе предъ иконою сдѣлано подъ паркетъ и пріобрѣтены два новыхъ бронзовыхъ позлащенныхъ подсвѣчника.

Къ 200-лѣтію приготовлена ризница изъ золотого глазета высшаго достоинства—полное святительское облаченіе и 11 ризъ.

Алтарь и иконостасъ обновлены: мраморъ вычищенъ, иконы промыты, бронзовые кронштейны вычищены и отполированы. *Царскія врата* вызолочены вновь. *Люстры* всѣ посеребрены. *На столбахъ* повѣщены 16 картинъ, написанныхъ на полотнѣ съ изображеніемъ Угодниковъ Божіихъ: Святителей—Митрофана и Тихона Воронежскихъ,—Михаила, Митрополита Киевскаго, Θεодосія Черниговскаго, Митрополитовъ Московскихъ: Петра, Алексія, Іоны и Филіппа; Дмитрія, Митрополита Ростовскаго, Иннокентія, епископа Иркутскаго, Св. первоучителей Словенскихъ Меѳодія и Кирилла, Алексія—человѣка Божія, Св. Равноапостольнаго князя Владиміра, Св. Равноапост. Маріи Магдалины, преподобныхъ Анастасія Сиваита и Сергія Радонежскаго, Іоанна Дамаскина, Св. Благовѣрныхъ Князя Александра Невскаго и царицы Александры.

Всѣ 16 картины помѣщены въ вызлащенныхъ кіотахъ.

На икону Святителей Митрофана и Тихона устроена новая серебряная позлащенная риза на средства іеромонаха Клавдія.

На иконѣ Божіей Матери, именуемой «Иверская» серебряная риза вновь вызлащена на средства іеромонаха Потанія.

Прочія иконы, устроенныя въ кіотахъ на столбахъ, отчищены и промыты, а позолота на нихъ отполирована.

Рѣшотки на солеѣ окрашены въ голубой цвѣтъ и отбронзированы. *Всѣ подсвѣчники* посеребрены; *ставники* на свѣчѣ отлиты новыя.

На хорахъ, для большей прочности, положены рельсы во всѣхъ трехъ пролетахъ.

Внутреннія стѣны всего Собора окрашены въ бирюзовый (небесный) цвѣтъ, избранный строительной комиссіей и утвержденный Его Высокопреосвященствомъ.

Входныя двери сдѣланы новыя подъ руководствомъ опытнаго въ постройкѣ іеромонаха о. Германа. По указанію того же о. Германа сдѣланъ и каменный помостъ, ведущій въ соборъ.

На колокольнѣ: *крестъ и глава* прочищены и отполированы, золотить снова надобности неказалось, потому что золота на нихъ еще много. *Шпиль* покрытъ новымъ бѣлымъ желѣзомъ.

На *первомъ этажѣ колокольни* каменный сводъ залитъ цементомъ. *Всѣ карнизы* на колокольнѣ покрыты оцинкованнымъ желѣзомъ, всѣ рѣшотки и брусья на колокольнѣ окрашены въ голубой цвѣтъ, а сама колокольня и внутри и снаружи обѣлена.

Часовня, находящаяся на дворѣ монастыря отремонтирована на средства іеромонаха Варсоноія.

Двух-этажный каменный корпусъ, въ 1 этажѣ кото-

раго помѣщается монастырская двух-классная церковно-приходская школа, а на 2 этажѣ спальни для пѣвчихъ архіерейскихъ, комнаты для занятій учениковъ, комнаты для надзирателей и залъ для сѣвковъ пѣвчихъ отремонтированы.

Другіе каменные двух-этажные корпуса: братскіе, профорническій всѣ обѣлены и крыши на нихъ окрашены мѣдяною. *Площадь* внутри монастыря, предъ входомъ въ соборъ, выслана камнемъ, а панель отъ покоевъ Владыки до Собора залита цементомъ.

Въ Августѣ и Сентябрьѣ будетъ ремонтироваться крестовая церковь и всѣ братскія келліи.

Въ 7-му Августа—дню празднованія открытія мощей Святителя Митрофана въ нынѣшнемъ году народу собралось значительно больше, чѣмъ въ предшествующіе годы: не только 7-го, но уже 6-го переполнены были во время богослуженій всѣ монастырскіе храмы, да масса народа оставалась и внѣ ихъ—во дворѣ монастыря. 6 Августа и во время и послѣ всеобщей народъ подходилъ прикладываться къ мощамъ Святителя и елеопомазываться далеко за полночь. Особенностью праздника нынѣшняго года было обнесеніе послѣ литургій Св. Мощей вокругъ стѣнъ всего монастыря, тогда какъ раньше крестный ходъ обходилъ только восточную и сѣверо-западную стороны его. Это прекрасное нововведеніе придало и особенную торжественность и грандіозность празднованію, а главное—дало возможность, можно сказать, всѣмъ пришельцамъ-богомольцамъ видѣть эту величественную и невольно душу трогаящую религиозную процессію.

Сибирскія церкви и школы фонда Имени Императора Александра III.

(Къ 1 Января 1903 г.).

Неудачный былъ минувшій 1902 г. для фонда Имени Императора Александра III и нерадостный для тѣхъ переселенцевъ, которые надѣялись на помощь этого фонда для устройства въ своихъ поселкахъ церквей и школъ. Несмотря на частыя обращенія къ благотворителямъ, пожертвованія на церковное строительство въ Сибири все болѣе и болѣе стали сокращаться, и къ концу года касса фонда почти совсѣмъ опустѣла.

Нельзя не печалиться объ этомъ, такъ какъ конечно недостатокъ средствъ влечетъ за собою рядъ отказовъ переселенческимъ сельскимъ обществамъ въ пособіяхъ изъ фонда на сооруженіе новыхъ храмовъ, школъ или на достройку уже начатыхъ церковныхъ зданій. Тягостно отвѣчать такими отказами на слезныя просьбы Сибирскихъ тружениковъ, тягостно разрушать ихъ послѣднія надежды на помощь фонда. А поступать иначе нельзя, пока опять не оживится вниманіе добрыхъ людей на Руси къ духовнымъ вуждамъ переселенцевъ и пока пожертвованія на удовлетвореніе этихъ нуждъ не увеличатся хоть сколько нибудь...

Общій размѣръ фонда Имени Императора Александра III къ 1 Января 1903 г. достигъ 1658943 р. 62¹/₄ к. Но такъ какъ сумма расходовъ за это же время составляетъ 1645406 р. 66 к., то вся наличность фонда къ началу наступившаго года представляла изъ себя всего 13536 р. 96¹/₄ к. Насколько недостаточна эта наличность можно видѣть изъ того, что весною съ возобновленіемъ работъ на постройкахъ церквей и школъ потребуется перевести строителямъ около 55000 р. только для того, чтобы дать возможность довести сооруженіе начатыхъ зданій до конца.

Въ отчетномъ 1902 г. поступило въ кассу фонда Имени

Императора Александра III всего 160861 р. 87¹/₂ к. Но въ числѣ этой суммы около 49000 р. получено отъ реализаціи прежде пожертвованныхъ въ фондъ процентныхъ бумагъ, затѣмъ 25000 р. ассигнованы для усиленія средствъ фонда изъ Государственнаго Казначейства и 22000 р. выручены за жетоны, распространяемые на основаніи Высочайше утвержденныхъ 22 Марта 1901 г. правилъ. Такимъ образомъ частныхъ пожертвованій собрано въ 1902 г. всего около 65000 р.

Расходы фонда за 1902 годъ составили въ общемъ 156358 р. 11 к. Изъ этихъ денегъ были даны пособія переселенческимъ обществамъ на достройку двухъ церквей (въ пос. Вознесенскомъ, Томской губ., и въ пос. Покровскомъ, Тобольской губ.) и ремонтъ церкви въ сел. Хонхолой, Забайкальской обл.; затѣмъ начата постройка 6 новыхъ церквей— 1) въ пос. Павлоградскомъ, Акмолинской обл.; 2) Всесвятскомъ, той же обл.; 3) Макарьевскомъ, той же обл.; въ этихъ поселкахъ Преосвященнымъ Сергіемъ уже при самомъ началѣ постройки церквей образованы приходы и назначены священники, которые съ особою заботливостью участвуютъ въ строительныхъ комитетахъ; 4) дер. Паначевой, Енисейской губ.; 5) д. Сосновкѣ, той же губ.; 6) дер. Иннокентьевской, той же губ. и наконецъ приступлено къ сооруженію молитвеннаго дома въ пос. Елисаветинскомъ, Тургайской обл.; кромѣ того на эти деньги въ минувшемъ году строилось 36 церквей, изъ коихъ постройка 12 доведена до конца. Всего на средства или при пособіи фонда Имени Императора Александра III къ 1 Января 1903 г. выстроено 166 церквей, при чемъ 146 изъ нихъ освящены. Недостроенныхъ же церквей осталось въ настоящее время 24.

Что касается школъ, устраиваемыхъ при церквахъ, то надо сказать, что въ послѣдніе годы принимаются всевозможныя мѣры къ исполненію Высочайшей воли Государя Императора, выраженной въ Собственноручной Его Императорскаго Величества отмѣткѣ на всеподданнѣйшемъ отчетѣ

о состояніи Акмолинской области за 1896 г.: «Желаю, чтобы при каждой церкви была школа. Обращаю на это внимание Статсъ-Секретаря Куломзина». Въ настоящее время удалось уже достигнуть того, что почти вездѣ, гдѣ церковь въ Сибири построена на средства или при пособіи фонда Имени Императора Александра III, открыта и школа. Не всѣ эти школы, впрочемъ, основаны на средства фонда. Многія изъ нихъ выстроены на мѣстныхъ средства самими переселенцами, для которыхъ была сооружена церковь; нѣкоторыя школы учреждены Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія, иныя получили пособія изъ земскихъ суммъ. Общее число всѣхъ этихъ открытыхъ школъ въ настоящее время достигаетъ 168, и кромѣ того на средства фонда еще сооружается 16 школъ. По мѣрѣ возможности школы эти снабжаются Подготовительною при Комитетѣ Сибирской желѣзной дороги Комиссіею книгами, учебными и для внѣкласснаго чтенія, волшебными фонарями и картинами для народныхъ чтеній, иногда и фисгармоніями или скрипками, для облегченія учителямъ возможности образовать изъ учениковъ хоръ для церкви. Такъ какъ въ каждой школѣ въ среднемъ обучается около 50 чел., то можно считать, что нынѣ, благодаря фонду Имени Царя-Миротворца, свѣтъ ученія сталъ доступенъ для 8000 слишкомъ дѣтей Сибиряковъ. Но кромѣ этихъ дѣтей остается еще такъ много лишенныхъ возможности учиться за недостаткомъ школъ! За послѣднія десять лѣтъ на казенныхъ земляхъ въ Сибири осѣло свыше 100000 семей переселенцевъ, что составитъ около 600000 душъ обоего пола. Среди нихъ можно считать 9^о /₁₀ дѣтей школьнаго возраста или около 55000 дѣтей. Жажда ученія у этихъ дѣтей, въ юные годы перенесенныхъ изъ матушки-Россіи въ суровыя условія Сибирской жизни—чрезвычайно велика,—и тѣмъ болѣе желательно не останавливаться теперь въ умноженіи числа школьныхъ зданій въ переселенческихъ поселкахъ.

Добрые люди да внесутъ на это великое дѣло свои леп-

ты, помня, что, давая возможность открыть двери новыхъ школъ для Сибирскихъ дѣтокъ, они тѣмъ самымъ исполняютъ Евангельскій завѣтъ Христа, призывающаго насъ къ особой заботѣ о дѣтяхъ.

Указывая въ прошломъ отчетѣ на продолжающуюся въ Сибири настоятельную потребность въ постройкѣ церквей, мы между прочимъ помѣстили списокъ 28 селеній въ Акмолинской области и Енисейской губерніи, въ которыхъ, по сообщенію мѣстныхъ Епископовъ, прежде другихъ мѣстъ слѣдуетъ приступить къ сооруженію храмовъ, такъ какъ населеніе этихъ поселковъ лишено по мѣстнымъ условіямъ почти всякой возможности удовлетворять свои духовныя нужды. Но, какъ уже было сказано, пожертвованій въ 1902 г. поступило сравнительно очень мало, и потому, изъ числа 28 поименованныхъ селеній, только въ двухъ—пос. Макарьевскомъ, въ Акмолинской области, и дер. Иннокентьевской въ Енисейской губерніи—можно было начать въ прошломъ году сооруженіе церквей. Сознывая, между тѣмъ, необходимость удовлетворить нужду переселенцевъ въ храмѣ Божіемъ, сначала хотя бы только въ тѣхъ поселкахъ, которые выросли въ послѣдніе годы среди дремучей глухой Сибирской тайги, Подготовительная при Комитетѣ Сибирской желѣзной дороги Комиссія, въ виду замѣтнаго сокращенія добровольныхъ частныхъ пожертвованій въ фондъ Имени Императора Александра III, должна была испросить въ Январѣ сего года изъ фонда вспомогательныхъ предпріятій, связанныхъ съ постройкою Сибирской желѣзной дороги, сверхъ обычно отпускавшихся 25000 р., еще 25000 р., чтобы на эти деньги устроить 5 небольшихъ церквей въ особенно далекихъ и дикихъ таежныхъ поселкахъ. Поселки эти уже выбраны, и населеніе ихъ осчастливлено радостной вѣстью, что вскорѣ и у нихъ будетъ свой Домъ Божій, своя школа.

Какъ хотѣлось бы имѣть возможность въ наступившемъ году осуществить такія же завѣтныя мечты переселенцевъ

еще въ нѣсколькихъ другихъ селеніяхъ, лишенныхъ очага свѣта религіи и истины.

И вѣрится, что эта возможность окажется при помощи благотворителей. Ихъ много на святой Руси, и не можетъ быть, чтобы, зная о духовномъ голодѣ Сибирскихъ труженниковъ-переселенцевъ, они оставили ихъ безъ своей матеріальной помощи.

Мы высказываемъ эту надежду въ твердой увѣренности, что она сбудется. Добрый признакъ того, что къ дѣлу церковнаго строительства въ Сибири опять пробуждается вниманіе общества, мы видимъ въ томъ, что начало наступившаго года ознаменовалось нѣсколькими многоцѣнными пожертвованіями: отъ Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника и Великаго Князя Михаила Александровича, отъ Московской благотворительницы В. Б. Спиридоновой (обращено на постройку церкви въ дер. Соколовской, Енисейской губ.), отъ Кунгурскаго купца А. П. Чулошника и др.

Недавно же 19 Февраля въ знаменательную годовщину освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости одновременно поступило разныхъ пожертвованій на сумму около 2500 р., въ числѣ коихъ 500 р. были присланы о. Іоанномъ Ильичемъ Сергіевымъ. Эти деньги немедля были переведены Преосвященному Сергію, Епископу Омскому и Семипалатинскому для приступа къ сооруженію каменной церкви въ благодарную память Царя-Освободителя. Устроена она будетъ во имя Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго и Преп. Ксеніи въ поселкѣ Ксеніевскомъ, Акмолинскаго уѣзда, и вѣроятно со школой и помѣщеніемъ для священника будетъ стоить около 15000 р.

На Руси столько лицъ, свято чтущихъ память Императора Александра II, что навѣрное среди нихъ найдется не мало желающихъ принять матеріальное участіе въ сооруженіи на нашей окраинѣ памятника Государю, освободившему отъ рабства свой народъ. И такимъ лучшимъ памятникомъ

въ Сибири, памятникомъ полезнымъ при томъ и для народа, будетъ церковь и школа Имени Царя-Освободителя. При обильномъ поступленіи пожертвованій можно по Сибирскимъ поселкамъ воздвигнуть цѣлый рядъ школъ въ память Императора Александра II и этимъ еще болѣе укрѣпить на нашей окраинѣ славу о Немъ и Его великой реформѣ

Одинъ изъ неизвѣстныхъ жертвователей, дѣлая въ фондъ Имени Императора Александра III свой посильный взносъ, удивительно ярко и сердечно выразилъ при этомъ одушевлявшія его чувства: «съ радостью»,—пишетъ онъ, «шлю я скромную свою лепту не отъ избытка, а отъ скудости, съ молитвою къ Господу, чтобы Онъ, Милосердный пріумножилъ мою лепту щедростью русскихъ православныхъ христіанцевъ въ тысячу тысячъ кратъ во славу Свою и на пользу того, кто, трудясь въ потѣ лица своего, живетъ искреннею дѣтскою вѣрою въ Бога и кто въ чистой простотѣ своей крѣпко держится основныхъ устоевъ русской жизни—на пользу Сибирскаго бѣдняка пахаря переселенца».

Заканчиваетъ свои прекрасныя слова неизвѣстный жертвователь молитвою, чтобы Господь Всещедрый привлекъ къ великому передъ Нимъ дѣлу духовнаго просвѣщенія Сибири, оскудѣвшему теперь матеріальными средствами, сердца русскаго православнаго богатаго люда и открылъ щедрую искони руку его воспоминаніемъ о Евангельской лептѣ вдовицы.

Къ этой молитвѣ, вылившейся изъ глубины истинно христіанской души, прибавить нечего. Остается только пожелать, чтобы она вдохновила побольше добрыхъ людей и тогда успѣхъ нашего дѣла будетъ обезпеченъ.

Статсъ-Секретарь *Куломзинъ*.

Пожертвованія на дѣло церковнаго и школьнаго строительства въ Сибири принимаются въ Канцеляріи Комитета Министровъ (С.-Петербургъ, Маріинскій дворецъ), и, согласно сдѣланному Министромъ Фивансовъ распоряженію, во всѣхъ канцеляріяхъ губернскихъ и уѣздныхъ—на депозитъ названной Канцеляріи. Для сбора пожертвованій выставлены кружки во всѣхъ конторахъ и отдѣленіяхъ Государственнаго Банка.

НЕКРОЛОГИ.

(† Священникъ о. Николай Дубянской).

30 Іюня сего года, въ 11 часовъ вечера тихо въ Бозѣ почилъ священникъ Архангельской церкви, села Малыхъ Ясырокъ, Бобровскаго уѣзда, о. Николай Дубянской. Покойный питомецъ Воронежской Духовной Семинаріи, окончилъ курсъ въ 1893 году, сынъ псаломщика, отъ роду имѣлъ 33 года.

Не отличаясь крѣпкимъ здоровьемъ, о. Николай не производилъ впечатлѣнія больного человѣка: всегда былъ радостный и общительный. Въ первый разъ плохо себя онъ почувствовалъ на первой недѣлѣ Великаго поста и немедленно отправился въ Воронежъ для совѣта съ врачами. Но не утѣшили въ Воронежѣ врачи больного: признали у него острый порокъ сердца.

Поддавшись леченію на первыхъ порахъ, болѣзнь осложнилась другими недугами и, въ короткое время, такъ ослабила силы больного, что онъ съ трудомъ ходилъ. 27 Іюня о. Николай у сосѣдняго священника, о. Тихона Александрова, исповѣдывался и Св. Таинъ пріобщался, а наканунѣ смерти пособоровался. Хоронили о. Николая 2 Іюля.

Трогательную до слезъ картину представляло шествіе съ прахомъ покойнаго отъ дома до церкви — и отъ церкви до могилы. Жена и пятеро, одинъ одного меньше ¹⁾, дѣтей-малютокъ, слѣдовавшія за гробомъ у самаго нечувствительнаго человѣка вызывали искреннія слезы сожалѣнія и боязнь за судьбу несчастныхъ маленькихъ сиротокъ.

Если-бы не дѣдушка, (священникъ Всесвятской, города Воронежа, церкви о. Михаилъ Никифоровъ) несчастныя

¹⁾ Старшей дѣвочки 8 лѣтъ, а младшему ребенку нѣсколько мѣсяцевъ.

дѣтки-сироты, на первыхъ порахъ, остались бы безъ тепла-го угла и опредѣленныхъ средствъ къ жизни.

Заупокойную литургію совершалъ священникъ села Боршева о. Тихонъ Александровъ, а погребеніе—о. Михаилъ Никифоровъ въ сослуженіи священниковъ: села Сластенокъ о. Андрея Потапова, села Боршевскихъ Песокъ о. Н. Попова, с. Большихъ Ясырокъ о. І. Иванова, с. Падовъ о. І. Дихницкаго и села Боршева о. Т. Александрова.

Похоронили о. Николаа въ церковной оградѣ противъ алтаря.

Господи, прими духъ его съ миромъ и якоже на земли въ церкви служителя того поставилъ еси, тако и въ небесномъ твоёмъ жертвенницѣ покажи Господи: повеже въ чело-вѣцѣхъ духовныхъ достоинствомъ сего украсилъ еси, и въ ангельскую славу неосужденно того прими: самъ на земли жизнь его прославилъ еси, самъ же и исходъ житія его, во входѣ святыхъ твоихъ праведныхъ вчини: духъ со всѣми отъ вѣка Тебѣ благоугодившими счисли (посл. свящ. погр.).
Аминь.

II. Милоградскій.

(† Діаконъ Петръ Θεодоровичъ Алехинъ).

13 Іюня сего 1903 года въ 4^{1/2} часа по полудни мирно скончался діаконъ Троицкой церкви пригородней города Бирюча слободы Засосенской Петръ Θεодоровичъ Алехинъ на 75 году своей жизни.

Невеликъ былъ постъ его служенія, — не выдавался онъ какими-либо особенностями, — ростомъ онъ былъ небольшой, всегда болѣзненный, голосъ имѣлъ слабый; но онъ былъ крѣпкій духомъ и твердый вѣрою въ Того, Кому онъ съ примѣрнымъ усердіемъ прослужилъ почти 59 лѣтъ. Онъ былъ

человѣкомъ, который всегда помнилъ о долгѣ и правдѣ и, помня это, въ продолженіи всей своей жизни держалъ высоко знамя своего служенія и былъ примѣромъ не только для низшихъ себя по положенію, но и для высшихъ.

Вотъ краткая біографія его. Онъ былъ сынъ діакона, родился 21 Декабря 1828 года при Покровской церкви въ селѣ Новопокровскомъ Бобровскаго уѣзда. Въ младенчествѣ еще лишился онъ своего родителя, который умеръ, оставивши жену съ пятью малолѣтними дѣтьми. Некрасна была въ то время жизнь низшаго духовенства. Приходилось ему самому своими руками и обрабатывать землю и по домашнему хозяйству все справлять, чтобы какъ нибудь пропитать свою семью: доходы по службѣ въ то время на часть діакона не превышали и 50 руб. Такимъ образомъ родитель покойнаго о. діакона оставилъ свою семью, можно сказать, безъ всякихъ средствъ, и бѣдной вдовѣ пришлось съ дѣтьми, какъ говорится, маяться и вести горькую вужду; но съ твердою вѣрою на помощь Божію она воспитывала своихъ дѣтей въ страхъ Божіемъ, и такіе благочестивые начатки послужили основою столь доблестной жизни покойнаго о. діакона. На 12 году, благодаря стараніямъ добрыхъ людей, покойный попалъ въ Воронежское Духовное Училище и, несмотря на свою плохую подготовку, скоро оказалъ въ наукахъ хорошіе успѣхи и считался однимъ изъ лучшихъ учениковъ; но молодой организмъ, при скудномъ тогдашнемъ сиротскомъ содержаніи, не могъ выдержать усиленныхъ занятій и потому, прошедши третій классъ, или по тогдашнему среднее отдѣленіе, онъ настолько занемогъ отъ истощенія, что дальше уже учиться не могъ, и вотъ 15^{1/2} лѣтъ—еще мальчикъ, 15 Іюля 1844 года онъ увольняется изъ училища и долженъ былъ добывать себѣ содержаніе уже своимъ личнымъ трудомъ. Но такъ какъ онъ былъ хорошимъ ученикомъ по училищу,

то Высокопреосвященнѣйшій Антовій, Архіепископъ Воронежскій, тѣмъ же годомъ 3 Сентября опредѣлилъ его пономаремъ къ Казанской церкви села Залужнаго Острогожскаго уѣзда.

Какъ мальчикъ способный и всегда дорожившій оказаннымъ ему довѣріемъ, онъ, состоя пономаремъ, всецѣло преданъ изученію церковнаго устава и пѣнія, за что при ревизіи церковей Преосвященнымъ Елиидифоромъ получилъ одобреніе и 17 Марта 1845 года былъ посвященъ въ стихарь; а 1846 года Января 30 дня переведенъ на пономарское же мѣсто, но болѣе лучшее по доходности, къ Казанской церкви города Боротояка. 1853 года Декабря 18 дня переименованъ былъ во дьячки при той же церкви.

Состоя на этомъ мѣстѣ, онъ женился тоже на сиротѣ, дочери діакона слободы Казинки Павловскаго уѣзда, Аннѣ Васильевой Тарунтаевой. Оба они были сироты и оба были еще молоды, но въ то же время оба были уже хорошо и ознакомлены съ тою гнетущею нуждою, какая была у сиротъ духовенства того времени, и потому, сошедшись вмѣстѣ, они начали жить, несмотря на свое маленькое содержаніе, безъ особой нужды. Обзавелись они своимъ домочкомъ и всякимъ домашнимъ хозяйствомъ; покойный самъ и землю обрабатывалъ и къ службѣ всегда былъ готовъ, и такъ они жили тихо, да смирно. Но вотъ 1863 года 9 Юля случившимся въ городѣ Боротоякѣ большимъ пожаромъ все имущество покойнаго сразу было уничтожено, и онъ съ женою, тремя дѣтьми и еще матерью своей старухой остался безъ крова и одежды. Тяжело было переносить покойному такое лишеніе, но не палъ онъ духомъ, а напротивъ этотъ пожаръ какъ бы возвеличилъ его духовныя силы и онъ, предавшись волѣ Божіей, снова началъ трудиться и собирать свое хозяйство; но не все время у него поглощалось домашними заботами и службою, находилъ онъ время и за-

няться своимъ самообразованіемъ. Такъ бывало: день у него занять то службою, то домашними работами, а ночь силовѣ да рядомъ до самаго утра сидить и читаетъ либо уставъ церковный, либо Катихизисъ, а то и житія святыхъ, или же Евангеліе. Этими ночными занятіями онъ настолько самообразовалъ себя, что въ 1866 году выдержалъ экзамень на діакона и 25 Іюня 1867 года рукоположенъ былъ въ санъ діакона къ Петропавловской церкви села Таврова Воронежскаго уѣзда, но не понравилось что-то покойному житіе близъ губернскаго города и онъ просилъ Высокопреосвященнѣйшаго Серафима перевести его въ родную Малороссію. Преосвященнѣйшій внялъ его просьбѣ и 23 Октября 1867 г. перевелъ его къ Рождество-Богородицкой церкви слободы Черкасской Тростянки Острогожскаго уѣзда, гдѣ онъ безусловно прослужилъ 22 года, воспитывая своихъ дѣтей, которыхъ въ этому времени было у него 7 душъ. Получивши самъ маленькое образованіе, онъ настолько въ жизни самообразовалъ себя, что всѣхъ дѣтей своихъ обучалъ грамотѣ самъ и настолько уснѣшно, что трое сыновей его были безиренятственно приняты по испытаніи въ Духовныя училища, а четырехъ дочерей ограничилъ домашнимъ воспитаніемъ, но они свободно читали и писали. Такъ покойный отецъ діаконъ въ терпѣніи и трудѣ подводилъ уже итоги своей жизни и помышлялъ о скоромъ закатѣ своихъ дней; но не суждено, видно, было ему скоро успокоиться, и Господь испыталъ еще этого труженика. 19 Августа 1889 года въ слободѣ Тростянкѣ случился пожаръ, который при сильномъ вѣтрѣ настолько разросся, что угрожалъ всей слободѣ: многіе изъ жителей были въ поляхъ, а кто оставался дома, тотъ скорѣе кинулся спасать свои пожитки, а о тушеніи пожара и думать было нечего, и пламя все больше и больше охватывало строенія и грозило уже мѣстному храму Божію, кото-

рый, какъ сирота, былъ брошенъ на произволъ разбушевавшейся стихіи и не было защитниковъ ему. Все это видитъ покойный о. діаконъ и сердце его обливается кровью, — бросаетъ онъ свое имущество на волю Божию и стремится ко храму, думаетъ хотя что-либо спасти изъ церковнаго имущества. Отворяетъ двери и одинъ начинаетъ выносить все, что только ему подь силу; такъ работаетъ онъ уже около часу, а на помощь ему никто не является; вотъ онъ вынесъ уже всю ризницу, всѣ богослужебные предметы, весь архивъ и всю бібліотеку и тутъ только къ нему на помощь подошли нѣсколько вѣстьянъ изъ сосѣдняго села во главѣ съ ихъ священникомъ. Покойный о. діаконъ, передавши этому священнику святой Антиминсъ и нѣкоторые изъ богослужебныхъ предметовъ, самъ съ крестьянами началъ оттаскивать вынесенное имъ равьше церковное имущество подалше отъ пожара. Но вотъ загорается колокольня и о. діаконъ спѣшитъ опять въ храмъ, чтобы еще что нибудь спасти, — начинаетъ вынимать изъ иконостаса иконы, тащить хоругви, авалогіи, подсвѣчники и все, что только попадаетъ ему подъ руку и такимъ образомъ вся внутренность храма была вынесена, и загорѣлась наконецъ самая церковь. Отецъ діаконъ и тутъ не отступаетъ отъ храма, хочется ему еще что-нибудь спасти; вбѣгаетъ онъ опять уже въ горящій храмъ и видитъ среди алтаря стоитъ престолъ одинокій, лишенный своихъ принадлежностей; жаль ему стало расстаться съ этимъ престоломъ, на которомъ въ присутствіи его 22 года приносилась безкровная жертва за спасеніе людей и вдругъ всѣ люди оставили его на пожраніе всепоглощающей стихіи. Одинъ моментъ, и о. діаконъ уже очутился подъ престоломъ, уперся головою въ напрестольную доску, ногами въ полъ и поднялся во весь свой ростъ, держа на головѣ поднятій святой престолъ. Народъ, котораго къ этому времени собра-

лось уже достаточно, не рѣшается уже больше входить въ храмъ, такъ какъ со всѣхъ оконъ верхняго яруса пышетъ пылью, а отецъ діаконъ, неся престолъ на головѣ, застрѣлъ въ царскихъ вратахъ и изъ главнаго купола летятъ къ его ногамъ горящія уголья, еще одинъ моментъ и положилъ бы отецъ діаконъ жизнь свою за спасеніе церковнаго имущества; но вотъ, какъ бы по внушенію Божію, вбѣгаютъ нѣсколько человекъ подъ горящіе своды храма, подхватываютъ отца діакона вмѣстѣ съ престоломъ и выносятъ его на воздухъ уже почти полумертваго. Такъ Господь хранилъ жизнь покойнаго труженика, не жалѣвшаго ничего для спасенія церковнаго имущества.

Этимъ пожаромъ у покойнаго было уничтожено все его достояніе, такъ что въ чемъ онъ былъ одѣтъ, въ томъ и остался; семейство его въ то время состоявшее изъ старухи жены и трехъ дочерей дѣвушекъ, едва тоже только могли спасти себя и кой какую одежду; но Господь не оставилъ его своею милостію. Прежде всего Преосвященнѣйшій Анастасій 23 Сентября, того же года, перевелъ его къ Троицкой церкви пригородней города Бирича слободы Засосенской, гдѣ вотъ онъ и окончилъ свою жизнь, затѣмъ тотъ же Преосвященнѣйшій помогъ ему изъ своихъ личныхъ средствъ и затѣмъ Епархіальное Попечительство при Указѣ наградило его за спасеніе церковнаго имущества двадцатью рублями; такъ по маленьку покойный опять поправился.

Поступивши на новый приходъ, покойный о. діаконъ, удрученный уже годами, а также и слабымъ здоровьемъ не понравился сразу своимъ прихожанамъ, и они отнеслись къ нему не особенно дружелюбно, но вотъ проходитъ время, — истовое служеніе о. діакона, его миролюбивое отношеніе къ прихожанамъ, строгое исполненіе своихъ обязанностей настолько возвысило старика, что къ нему начали относиться съ

особымъ уваженіемъ не только прихожане той церкви, но и всѣ вообще жители города Бирюча съ духовенствомъ во главѣ.

За свое достохвальное служеніе церкви покойный о. діаконъ 10 Августа 1896 года былъ награжденъ орденомъ Святой Анны 3 степени, имѣлъ и серебряную медаль въ память Царствованія Императора Александра III, но не для славы земной жилъ покойный, а былъ истиннымъ слугою церкви, какъ это показала вся его жизнь. Истовое его служеніе, отчетливое и псалмодическое чтеніе и произношеніе ектеніи всегда невольно поражало слушателя и приводило въ молитвенное настроеніе. Миротлюбивое его отношеніе къ прихожанамъ и ко всѣмъ вообще, строгое исполненіе своихъ обязанностей во всѣхъ приходяхъ его служенія всегда снискивало любовь и уваженіе къ нему.

Такъ покойный прожилъ свою жизнь, и Господь послалъ ему скорую и мирную кончину. 11 Юня онъ былъ при отправленіи своихъ обязанностей, 12 занемогъ, 13 попросилъ совершить надъ собою таинство елеосвященія и въ 4^{1/2} часа по полудни тихо испустилъ духъ свой. Лишь только ударъ въ колоколь возвѣстилъ о смерти покойнаго, какъ маленькій его домикъ наполнился прихожанами, явившимися выразить свое сочувствіе вдовѣ покойнаго и помолиться за новопреставленнаго о. діакона, не вѣря своимъ глазамъ о такой скорой кончинѣ покойнаго. Духовенство, какъ городское, такъ и пригородныхъ слободъ, лишь только услышали о смерти о. діакона, тоже поспѣшило выразить покойному свое братское сочувствіе, какъ у одра покойнаго служеніемъ панихидъ, такъ и чтеніемъ Евангелія и псалтири, въ продолженіи всего времени до погребенія. По случаю жаркаго времени и тѣсноты помѣщенія тѣло покойнаго о. діакона 14 вечеромъ было вынесено въ мѣстную церковь. Къ выносу покойнаго прибыли мѣстный Благочинный Протоіерей о. Александръ

Феодоровъ съ тремя другими священниками, тремя діаконами и тремя псаломщиками. Выносъ сдѣланъ былъ торжественно при участіи мѣстнаго хора пѣвчихъ, который, къ слову сказать, достоинъ своего названія, какъ по голосамъ такъ и по искусству пѣнія. 15 литургію совершалъ мѣстный священникъ съ двумя діаконами, желавшими почтить память покойнаго; затѣмъ послѣ литургіи было отправлено погребеніе надъ усопшимъ діакономъ Петромъ Протоіереемъ Феодоровымъ въ соучастіи другихъ четырехъ священниковъ, трехъ діаконъ и нѣсколькихъ псаломщиковъ. Хоръ пѣвчихъ пѣлъ все погребеніе. Народу молящагося церковъ, хотя и значительно просторная, не могла всего вмѣстить и многіе стояли внѣ церкви. Когда же пришло время съ покойникомъ простаться, то такое прощаніе длилось болѣе часа, — всѣ съ искреннимъ желаніемъ спѣшили проститься съ покойникомъ.

Наконецъ гробъ былъ поднятъ и въ предшествіи духовенства донесенъ былъ до могилы. Могила была приготовлена въ церковной оградѣ по соизволенію Высокопреосвященнѣйшаго Анастасія и съ согласія мѣстной полиціи, гдѣ и былъ преданъ землѣ и зарытъ этотъ старецъ-труженикъ, послужившій церкви 59 лѣтъ.

Да упокоитъ Господь душу его въ селеніяхъ мирныхъ, какъ мирно онъ прожилъ свою земную жизнь и да сохранится о немъ память въ нашихъ недостойныхъ молитвахъ предъ Всевышнимъ. Сващ. І. А.

(† Заштат. псаломщикъ Григорій Васильевичъ Морейскій).

17 Іюня сего года, во вторникъ, въ 10 часовъ вечера, скончался заштатный псаломщикъ Покровской церкви села Истобнаго, Нижнедѣвицкаго уѣзда, Григорій Васильевичъ Морейскій. Біографія его кратка и въ ней нѣтъ ничего выдаю-

щагося. Умеръ онъ, имѣя болѣе 73 лѣтъ отъ роду, прослуживъ псаломщикомъ 44 года, а 15 лѣтъ состоялъ въ заштатѣ.

Почившій, при скромности своего положенія, исправности въ отпращиваніи причетническаго служенія, простомъ характерѣ, стяжалъ себѣ доброе имя не только въ тѣсномъ кругу родственниковъ, но и у прихожанъ села Истобнаго. Искренняя религіозность, безъ всякаго ханжества, нелицемѣрная набожность и горячая любовь къ церкви, къ службѣ Божіей и своему дѣлу, бывшая для него руководящимъ началомъ всей его дѣятельности и неустанная заботливость о благолѣпнн храма и богослуженія въ немъ, можетъ служить прекраснымъ примѣромъ для подвизающихся при церкви.

Не многосложенъ служебный формуляръ почившаго. Онъ былъ сынъ псаломщика Орловской губерніи, Ливенскаго уѣзда села Короча, родился въ 1828 году; воспитаніе получилъ въ Ливенскомъ духовномъ училищѣ, въ которомъ окончилъ курсъ. Въ 1848 году, по благословенію Преосвященнаго Антонія, Архіепископа Воронежскаго, опредѣленъ былъ псаломщикомъ въ село Верейку, Землянскаго уѣзда; въ 1855 году посвященъ былъ въ стихарь; въ 1868 году перемѣщенъ былъ на настоящее мѣсто; въ 1892 году по болѣзни, покойный вышелъ въ заштатъ. Умеръ покойный въ полномъ сознаніи. Утромъ, въ поведѣльникъ 16 Іюня, предъ закатомъ своей жизни, больной поднялся съ постели и пожелалъ приобщиться Св. Таинъ и принять Елеосвященіе; послѣ принятія сихъ таинствъ, старецъ съ каждымъ часомъ ослабѣвалъ, а въ 10 часовъ вечера—17 Іюня скончался. Послѣдними словами его были: «охъ, Господи, прости!». Въ четвергъ, 19 Іюня, былъ выносъ тѣла почившаго изъ его дома въ церковь, а послѣ литургіи совершенно было торжественное отиѣваніе его священниками А. Богомоловымъ и С. Мясищевымъ. Пѣлъ хоръ мѣстныхъ иѣвчихъ, подъ управленіемъ діакона Г. Ор-

ловскаго; погребеніе состоялось, несмотря на будничныи день, при большомъ стеченіи народа, отъ котораго покойный заслужилъ любовь неутомимою ревностію и исправностію по службѣ. Какъ выдающійся знатокъ церковнаго устава, хорошій пѣвецъ и чтець, покойный надолго останется въ памяти у своихъ прихожанъ.

Р Ѣ Ч Ъ

при погребеніи заштатнаго псаломщика Покровской церкви села Истобнаго, Нижнедѣвицкаго уѣзда, Григорія Васильевича Морейскаго.

«Бончина—покой для человѣка» (Іов 3, 23), говоритъ слово Божіе. Такого покоя удостоился отъ Господа почившій, старый сослуживецъ нашъ—чтець Григорій. Долго, пребывая слабое тѣло, горѣлъ его сильный вѣрою духъ; подобно елею въ лампадѣ, то вспыхивая, то потухая, теплилась искра жизни въ брэнномъ сосудѣ. Но всему есть время, время для всякой вещи подѣ небесемъ: настало и для тебя, вѣрныи нѣкогда слуга церкви этой, оставить храмъ земной, чтобы переселиться въ чертогъ Царя небеснаго.

Почившій сномъ смерти, новопреставленный чтець Григорій, давно уже задолго до смерти пересталъ трудиться по своей должности,—для семейства, для общества, давно былъ «яко мертвъ» въ домѣ и въ селѣ, но въ свое время, онъ много трудился, много дѣла дѣлалъ—разумѣю, подѣ этими словами, дѣловое отправленіе почившимъ, въ свое время, причетнической службы въ храмѣ Божіемъ; такихъ почтенныхъ причетниковъ, какъ онъ, и въ его время не много было, а въ настоящее время, едвали не меньше.

Особенностью души покойнаго была религіозность, лю-

бовъ въ церкви, истовое отношеніе къ службѣ Божіей и своему дѣлу. Почившій былъ прекрасный представитель отживающаго теперь тина старыхъ знатоковъ въ своемъ дѣлѣ—причетниковъ.

Нужно замѣтить, что голосъ онъ имѣлъ необыкновенно гибкій, приятный теноръ и владѣлъ имъ до глубокой старости очень искусно; по крайней мѣрѣ, безъ преувеличенія здѣсь, при гробѣ почившаго, смѣло скажу, что самыя свѣтлыя воспоминанія у прихожанъ деревенской сей церкви, связаны съ пѣніемъ и чтеніемъ въ ней Григорія Васильевича. Такому пѣнію, какимъ, говорятъ, въ молодые годы своего служенія владѣлъ покойный, я не могу дать болѣе подходящаго названія, какъ пѣніе «съ душою». И вотъ, повидимому, самый простой напѣвъ выходилъ у Григорія Васильевича необыкновенно теплымъ—задушевнымъ, какъ разъ подходящимъ къ содержанию священнаго пѣснопѣнія, а это невольно располагало слушателей къ молитвѣ. Что можетъ быть проще, на примѣръ, обычнаго напѣва антифоновъ «отъ юности моя»? А Григорій Васильевичъ, при помощи различныхъ удареній и оттѣнковъ въ произношеніи словъ, различной силы голоса и тембра его, даже различнаго выраженія лица, придавалъ пѣснопѣнію различный характеръ: то въ этомъ напѣвѣ слышалось наденіе и вопль о спасеніи, то грозное напоминаніе о грядущемъ судѣ Божіемъ, то торжество оживленной Св. Духомъ души. Снова повторю, что въ быломъ пѣніи Григорія Васильевича каждое слово, бывало, слышалось отчетливо, логическія ударенія разставлялись на своемъ мѣстѣ, онъ не поетъ бывало, а весело рассказываетъ собравшимся про сущность священнаго пѣснопѣнія.

Можно, братіе, помянуть усопшаго еще и за церковное чтеніе; какъ и пѣніе—и оно, ясное, отчетливое, искреннее, производило сильное впечатлѣніе на слушателей—прихожанъ.

Григорій Васильевичъ зналъ наизусть все часы, канонизмы и многія другія чтенія изъ богослужебныхъ книгъ, а потому, по большей части, всегда читалъ на память, поднявъ взоръ къ иконамъ и молясь; здѣсь опять получалось впечатлѣніе искренней, непосредственной бесѣды съ Богомъ, увлекавшей прехожанъ къ молитвѣ.

Подъ конецъ жизни покойникъ одряхлѣлъ, но и при старческой немощи, онъ бодръ былъ духомъ, такъ что, находясь 15 лѣтъ въ заштатѣ, безъ должности, онъ за все это время, почти до кончины, очень часто отпраивалъ, по просьбѣ и по своему желанію, должность псаломщицкую и въ церкви и въ приходѣ; часто его можно было видѣть, уже въ послѣднее время, сторбившимся, медленно идущимъ съ костылемъ въ церковь.

Кончина почившаго была непостыдною, христіанскою. Отраднo было глядѣть, какъ онъ, при совершеніи надъ нимъ Св. Таинствъ Причастія и Елеосвященія, съ крѣпкою любовію, пламеннымъ благоговѣніемъ, уже охладѣвшими устами, лобызалъ подносимое ему Евангеліе, ослабѣвшими руками—творилъ на себѣ крестное знаменіе, потускнѣвшими очами и ломаннымъ языкомъ просилъ у Господа прощенія, а у меня—благословенія. Не менѣе отраднo было слышать, какъ тихо, но внятно, читалъ самъ молитву: «вѣрую Господи»...

Подойдите же, при послѣднемъ цѣлованіи покойника, подойдите къ гробу почившаго немощнаго старца, взгляните на его спокойныя старческія черты и убѣдитесь, что онъ, по силѣ возможности, жилъ и трудился на землѣ для того, чтобы по смерти услышать отъ Господа: «раба! о малѣ былъ еси поставленъ, о малѣ оказался вѣренъ, вниди въ радость Господа твоего» (Мѣ. 25, 23)! Но довольно похвалъ почившему. Его безсмертный духъ, витающій сейчасъ около гроба сего, думается, поставилъ уже мнѣ въ вину то, что я спелелъ

почившему вѣнокъ изъ однихъ похвалъ. Скажемъ лучше, при прощаніи:

«Дьячокъ по положенію, ты твердый былъ душой,
Ты несъ свой крестъ съ терпѣніемъ, до старости сѣдой.
Ты много въ жизни выстрадалъ отъ бѣдствій и скорбей,
Но ропота не высказалъ на Бога и людей»...

Священникъ *Стефанъ Мясищевъ*.

(† Воспитаникъ VI кл. Леонтій Θεодоровъ Кармановъ).

11 сего Августа текущаго года, въ 2 ч. утра скоропостижно (отъ разрыва сердца) скончался воспитаникъ VI кл. Воронежской духовной Семинаріи Леонтій Θεодоровъ Кармановъ—сынъ священника Спасской села Большой Усмани церкви—на 20 году своей жизни. Господу угодно было взять его въ то время, когда, по нашимъ земнымъ расчетамъ, ему нужно бы жить и брать отъ жизни плоды своихъ 14 лѣтнихъ нелегкихъ трудовъ. Отходя ко сну, онъ, при послѣднихъ словахъ «спокойной ночи», какъ то грустно улыбнулся и на прощаніе крѣпко, крѣпко поцѣловалъ руку своего родителя и могъ-ли думать родители, что этотъ поцѣлуй будетъ послѣднимъ въ его жизни. Тяжелъ и великъ крестъ для родителей. Горе ихъ не поддается никакому описанію. Когда вѣсть о его внезапной кончинѣ огласилась, къ его смертному ложу со всѣхъ сторонъ слѣшили его знающіе: простой народъ массами шелъ проститься съ усопшимъ. И какую глубокую и невыразимую скорбь вызвала преждевременная кончина въ сердцахъ всѣхъ, кто зналъ и любилъ его?! А любило его все село за простое и ласковое его обращеніе, за его внятное, толковое чтеніе на клиросѣ во время Богослуженія и пріятное пѣніе. Спокойный любилъ храмъ Бо-

жій и часто молился въ немъ не только въ воскресные и праздничные дни, но и въ будни.

Не ограничиваясь однимъ чтеніемъ и пѣніемъ въ Церкви при Богослуженіи, покойный нерѣдко помогалъ своему родителю въ произнесеніи проповѣдей и веденіи съ народомъ въ богослужебныхъ собесѣдованій о предметахъ вѣры и благочестія. Его сильный и пріятный голосъ имѣлъ то неоцѣненное достоинство, что слышенъ былъ во всей церкви и, благодаря его раздѣльному и осмысленному произнесенію, каждое слово его западало въ душу слушателей и приносило добрые плоды.

У гроба почившаго сказаны были три сердечныхъ и назидательныхъ рѣчи—о. діакономъ той-же церкви Василиемъ Ѳедоровымъ и двумя товарищами его по Семинаріи.

Спи тихо и мирно, мимолежный гость на жизненномъ пиру. Священникъ *Ѳеодоръ Кармановъ*.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

МАСТЕРСКАЯ

церковно-художественной живописи

Сергѣя Петровича СТОЛОГОВОДА.

Москва, 1-я Мѣщан. ул., Малый Переслав. пер., д. Степановой.

Даетъ возможность за умѣренныя цѣны, съ разсрочкою платежа, по соглашенію, заказывать иконы художественнаго исполненія и роспись въ церквахъ стѣнной живописи, а также иконостасы и кіоты; по увѣдомленію для составленія смѣтъ пріѣзжаю лично съ образцами иконъ и рисунками иконостасовъ; на письменные запросы отвѣчаю немедленно. (10—12).

СЪВЕРНЫЙ БАНКЪ

Воронежское отдѣленіе.

Большая Московская ул. уг. Никитинской, собствен. домъ

ПРАВЛЕНІЕ ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.

Отдѣленія: въ Баку, Борисоглѣбскѣ, Воронежѣ, Ельцѣ, Казани, Козловѣ, Либавѣ, Москвѣ, Минскѣ, Новочеркасскѣ, Орлѣ, Твери, Харьковѣ.

Коммиссіонерства: въ Бутурлиновкѣ, Ефремовѣ, Ливнахъ и Старомъ-Осколѣ.

Основной капиталъ 12500000 руб.

Запасный капиталъ 322000 руб.

ПЛАТИТЬ, ВПРЕДЪ ДО ИЗМѢНЕНІЯ:

| | | |
|---------------------------------|----------------------------|-----------|
| По текущему счету | $3\frac{0}{10}$ | годовыхъ. |
| › вкладамъ безъ срока | $3\frac{1}{2}\frac{0}{10}$ | › |
| › „ на 6 мѣсяцевъ | $4\frac{0}{10}$ | › |
| › „ на 1 годъ | $4\frac{1}{2}\frac{0}{10}$ | › |

СТРАХУЕТЪ ВЫИГРЫШНЫЕ БИЛЕТЫ:

| | |
|--------------------------|------------|
| На Сентябрь с/г. | 3 р. 25 к. |
| › Ноябрь с/г. | 4 › 70 › |
| › Январь 1904 г. | 4 › 70 › |

Переводы съ текущего счета на Правленіе и Отдѣленія—**бесплатно.**

Гербовый сборъ по текущимъ счетамъ и срочнымъ вкладамъ—за счетъ Отдѣленія. (3—5)

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ день Покрова Пресвятыя Богородицы.—Священника
Евгенія Долскаго.

Слово въ день открытія мощей пр. Серафима Саровскаго.—
Священника *Петра Θεодорова.*

По поводу Съездовъ—Епархіальныхъ и Благочинническихъ.—
Quidam.

Мѣстные извѣстія.

Сибирскія церкви и школы фонда Имени Императора Але-
ксандра III.—Статсъ-Секретаря *Куломзина.*

Некрологи: 1) († Священникъ о. Николай Дубянской).—
П. Милоградскаго.

2) († Діаконъ Петръ Θεодоровичъ Алехинъ).—Свящ. *Г. А.*

3) († Заштатный псаломщикъ Григорій Васильевичъ Морей-
скій) и Рѣчь при погребеніи его.—Священника *Стефана*
Мясничева.

4) († Воспитанникъ VI кл. Леонтій Θεодоровъ Кармановъ).—
Священника *Θеодора Карманова.*

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *В. Борисоглыбскій.*

(5—8)

Дозволено Цензурою. Воронежъ. 26 Августа 1903 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.

4) 23 Ноября въ 8^{1/2} час. утра все градское духовенство, по окончаніи литургіи въ своихъ храмахъ, крестнымъ ходомъ изъ приходскихъ храмовъ направляется въ Троицкому Кааедральному собору (съ хоругвями и запрестольными и храмовыми иконами).

5) Въ 8^{1/2} час. въ Митрофановомъ монастырѣ совершается освященіе воды съ обычнымъ перезвономъ колоколовъ.

6) Въ 9 ч. по звону въ Митрофановомъ монастырѣ, начинается трезвонъ во всѣхъ церквахъ и открывается торжественный крестный ходъ изъ Троицкаго Собора въ Митрофановъ монастырь съ участіемъ всего градскаго духовенства и иногородныхъ духовныхъ лицъ, прибывшихъ на торжество, и съ молебнымъ пѣніемъ Св. Митрофану, при чемъ на пересѣченіи Дворянской и Московской улицъ дѣлается остановка для совершенія литіи.

7) По встрѣчѣ крестнаго хода, Его Высокопреосвященствомъ въ Благовѣщенскомъ соборѣ начинается служеніе Божественной литургіи.

8) За Божественной литургіей слово произноситъ отецъ Ректоръ Семинаріи.

9) По окончаніи литургіи предполагалось совершить вокругъ монастыря крестный ходъ со Св. мощами Святителя Митрофана; но въ виду неудобствъ глубокой осени, этотъ крестный ходъ совершенъ 7 Августа, въ день открытія мощей Святителя Митрофана. Молебенъ имѣеть быть отправленъ въ самомъ соборѣ предъ мощами Святителя Митрофана.

10) Одновременно съ совершеніемъ литургіи въ Благовѣщенскомъ соборѣ, поздняя литургія совершается и въ Архангельской церкви однимъ изъ Архимандритовъ.

11) Въ 4 часа пополудни въ Благовѣщенскомъ соборѣ совершается вечерня съ акаеистомъ Св. Митрофану.

12) Вечеромъ—чтеніе для народа о Св. Митрофанѣ въ Братскомъ залѣ Митрофанова монастыря, въ Алексѣевскомъ монастырѣ и во всѣхъ народныхъ читальняхъ города, по предварительномъ сношеніи съ Коммисіей народныхъ чтеній.

13) 24 Ноября въ 1 часъ дня, актъ въ залѣ Дворянскаго Собранія, на которомъ имѣютъ быть произнесены двѣ рѣчи: одна отъ Воронежскаго Церковнаго Историко-Археологическаго Комитета и другая отъ Ученой Архивной Коммисіи. На актѣ участвуетъ Архіерейскій хоръ.

14) Во всѣхъ церквахъ епархіи 23 Ноября совершается торжественное богослуженіе, съ молебномъ, прочтеніемъ акаѳиста, произнесеніемъ поученій, соотвѣтствующихъ торжеству. Кромѣ того, во всѣхъ церквахъ устраиваются въ тотъ же день внѣбогослужебныя чтенія о Св. Митрофанѣ.

15) Для участія въ торжествѣ приглашаются архимандриты монастырей и настоятели уѣздныхъ соборовъ.

16) Епархіальное духовенство приглашается ознаменовать 200-лѣтіе со дня кончины Св. Митрофана какимъ либо добрымъ дѣломъ.

17) Городъ и представители сословій также приглашаются къ участію въ церковномъ юбилейномъ торжествѣ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Опредѣлены на мѣста:

А) На Священническія:

Священники церквей: Казанской, села Дракина, Коротоякского уѣзда, Дмитрій *Иосифовъ*, и Пятницкой, села Боева, Воронежскаго уѣзда, Константинъ *Петропольскій*, по прошенію, перемѣщены одинъ на мѣсто другого, 25 Августа.

Священникъ Введенской церкви, деревни Сухаревой, Валуйскаго уѣзда, Александръ *Андреевскій*, по прошенію, перемѣщенъ къ Успенской церкви, слободы Волоконовки, Бирюченскаго уѣзда, 26 Августа.

Священники: Вознесенскаго Собора, города Нижнедѣвица Павелъ *Албинскій* и Вознесенской церкви, села Донскихъ Избищъ, Землянскаго уѣзда, Аркадій *Кармановъ* перемѣщены одинъ на мѣсто другого, 26 Августа.

Діаконъ Димитріевской церкви, села Гнилуши, Бобровскаго уѣзда, Михаилъ *Васильевъ*,—къ Симеоновской церкви, слободы Бриницы, Богучарскаго уѣзда, 28 Августа.

Діаконъ Христорождественской церкви, пригородней города Воронежа слободы Дальней Чижевки, Василій *Петровъ*,—къ Рождество-Предтеченской кладбищенской церкви, слободы Уразовой, Валуйскаго уѣзда, 31 Августа.

Діаконъ Троицкой церкви, слободы Бѣлогорья, Острогожскаго уѣзда, Василій *Ильинъ*,—къ Петро-Павловской церкви, слободы Черкасской, Павловскаго уѣзда, 2 Сентября.

Діаконъ Архангельской церкви, села Малой Усмани, Воронежскаго уѣзда, Тихонъ *Черницкій*,—къ Покровской церкви, села Выкрестова, того же уѣзда, 2 Сентября.

Діаконъ Живоносно-Богородицкой церкви, слободы Харьковской, Острогожскаго уѣзда, Андрей *Ефремовъ*,—къ Архангельской церкви, села Солотей, Валуйскаго уѣзда, 2 Сентября.

Б) На Діаконскія:

Назначенный 30 Іюля сего года на діаконское мѣсто къ Вознесенской церкви, села Казинки, Павловскаго уѣзда, Феодоръ *Зеленевъ*, по прошенію, перемѣщенъ къ Александроневской церкви, слободы Петровки, того же уѣзда, 23 Августа.

Діаконъ Николаевской церкви, села Тресорукова, Коротоякского уѣзда, Федоръ *Мануйловъ*, по прошенію, перемѣщенъ къ Покровской церкви, города Воронежа, 28 Августа.

Студентъ Воронежской Духовной Семинаріи, Иванъ *Петровъ*,—къ Рождество-Богородицкой церкви, села Ровеньковъ, Острогожского уѣзда, 28 Августа.

Псаломщикъ Задонскаго Успенскаго Собора, Михаилъ *Кармановъ*,—къ Богоявленской церкви, села Нижняго Студенца, Задонскаго уѣзда, 28 Августа.

Діаконъ Николаевской церкви, села Тишавки, Валуйскаго уѣзда, Николай *Лебедевъ*, по прошенію, перемѣщенъ къ Покровской церкви, села Павловскаго, Воронежскаго уѣзда, 1 Сентября.

Студентъ Воронежской Духовной Семинаріи, Иванъ *Боголюбскій*,—къ Христорождественской церкви, пригородней, города Воронежа, слободы Дальней Чижевки, 1 Сентября.

Окончившій курсъ Воронежской Духовной Семинаріи, Евгений *Діаконовъ*,—къ Покровской церкви, села Синявки, Новохоперскаго уѣзда, 2 Сентября.

Окончившій курсъ Воронежской Духовной Семинаріи, Алексѣй *Курбатовъ*,—къ Брестовоздвиженской церкви, слободы Бутурлиновки, Бобровскаго уѣзда, 2 Сентября.

В) На Псаломщицкія:

Окончившій курсъ Воронежской Духовной Семинаріи, Василій *Данилевскій*,—къ Богородицкой церкви, слободы Старой Мѣловой, Богучарскаго уѣзда, 23 Августа.

И. д. псаломщика Архангельской церкви, села Архангельскаго, Нижнедѣвицаго уѣзда, Михаилъ *Патрицкій*, утвержденъ въ должности, 26 Августа.

И. д. псаломщика Рождество-Богородицкой церкви, слободы Гармашевой, Богучарскаго уѣзда, Иванъ *Дубянский*, утвержденъ въ должности, 26 Августа.

Псаломщикъ Николаевской церкви, села Большихъ Липяговъ, Валуйскаго уѣзда, Николай *Цоповъ*, по прошенію, перемѣщенъ къ Митрофановской церкви, слободы Воскресенской, Острогожскаго уѣзда, 27 Августа.

Окончившій курсъ Воронежской Духовной Семинаріи, Семень *Княжевъ*,—къ Николаевской церкви, села Селявной, Острогожскаго уѣзда, 28 Августа.

Псаломщикъ Митрофановской церкви, слободы Филоновой, Богучарскаго уѣзда, Максимъ *Станковъ*, по прошенію, перемѣщенъ къ Николаевской церкви, слободы Дьяченковой, того же уѣзда, 2 Сентября.

Студентъ Воронежской Духовной Семинаріи, Митрофанъ *Абрамовъ*,—къ Троицкой церкви, села Орѣхова, Землянскаго уѣзда, 2 Сентября.

Псаломщикъ слободы Бовларевой, Богучарскаго уѣзда, Константинъ *Скрябинъ*, по прошенію, перемѣщенъ къ Покровской церкви села Выкрестовъ, Воронежскаго уѣзда, 2 Сентября.

Уволены за штатъ, согласно прошенію:

Псаломщикъ Богородицкой церкви слободы Старой Мѣловой, Богучарскаго уѣзда, Николай *Верижскій*, 23 Августа.

Священникъ Архангельской церкви села Солотей, Валуйскаго уѣзда, Іаковъ *Дометьевъ*, 2 Сентября.

За смертію исключаются изъ списковъ:

Діаконъ Покровской церкви, города Воронежа, Федоръ *Барановичъ*, съ 22 Августа.

Псаломщикъ-діаконъ Троицкой церкви, села Орѣхова, Землянского уѣзда, Іаковъ *Дъвицкий*, съ 25 Августа.

Псаломщикъ-діаконъ Преображенской церкви, слободы Бѣлогорья, Острогожскаго уѣзда, Павелъ *Швейскій*, съ 25 Августа.

Священникъ Успенской церкви, слободы Волоконовки, Бирюченскаго уѣзда, Андрей *Гавриловъ*, съ 26 Августа.

ВѢДОМОСТЬ

о церквахъ по Воронежской епархіи въ 1902 г.

В Ъ Д О
о церквахъ по Воронежъ

| НАИМЕНОВАНИЕ МЪСТЪ. | Соборовъ. | | | Ц е | |
|----------------------------|-------------------|----------------|--------|------------------|-----------|
| | Имѣющихъ приходы. | Безприходныхъ. | Итого. | При монастыряхъ. | |
| | | | | Мужскихъ. | Женскихъ. |
| По г. Воронежю | 1 | — | 1 | 6 | 4 |
| Камен. 44. | — | — | — | — | — |
| — Воронежскому уѣзду | — | — | — | — | — |
| Камен. 66, дерев. 15. | — | — | — | — | — |
| — Вирючу | 1 | — | 1 | — | — |
| Камен. 7. | — | — | — | — | — |
| — Вирюченскому уѣзду | — | — | — | — | — |
| Камен. 43, дерев. 39. | — | — | — | — | — |
| — г. Воброву | 1 | — | 1 | — | — |
| Камен. 3. | — | — | — | — | — |
| — Вобровскому уѣзду | — | — | — | — | — |
| Камен. 49, дерев. 49. | — | — | — | — | — |
| — г. Богучару | 1 | — | 1 | — | — |
| Камен. 4. | — | — | — | — | — |
| — Богучарскому уѣзду | — | — | — | 1 | — |
| Камен. 97, дерев. 32 | — | — | — | — | — |
| — г. Валуйкамъ | 1 | — | 1 | 1 | — |
| Камен. 4. | — | — | — | — | — |
| — Валуйскому уѣзду | — | — | — | — | — |
| Камен. 19, дерев. 54. | — | — | — | — | — |
| — г. Задонску | 1 | — | 1 | 11 | 5 |
| Камен. 17, дерев. 2. | — | — | — | — | — |

М О С Т Ь

ской епархіи въ 1902 году.

| р к в е й. | | | | | | | | | | | | Всего. |
|--------------------------|------------------------------|----------|---|-------------------|-----------------|-----------|-----------------------------|-------------------|-----|--------|---------------------------------|--------|
| Приходъ., имѣющіе пригг. | Приисныхъ, не имѣющ. пригга. | Ружныхъ. | При казенныхъ и богоугодныхъ заведеніяхъ. | | | Домовыхъ. | Единобърческихъ приходныхъ. | Кладбищенскихъ. | | Итого. | Часовень и молитвенныхъ домовъ. | |
| | | | Имѣющихъ пригг. | Не имѣющ. пригга. | Имѣющихъ пригг. | | | Не имѣющ. пригга. | | | | |
| 15 | — | — | 12 | 1 | 1 | — | 2 | — | 41 | 2 | 44 | |
| 74 | 4 | — | — | — | 1 | — | — | — | 79 | 2 | 81 | |
| 2 | — | — | 1 | 2 | — | — | 1 | — | 6 | — | 7 | |
| 77 | 2 | — | — | — | — | — | 1 | — | 81 | 1 | 82 | |
| 1 | — | — | — | — | — | — | 1 | — | 2 | — | 3 | |
| 92 | 2 | 1 | — | — | — | 1 | — | — | 96 | 2 | 98 | |
| 1 | — | — | — | — | — | — | 1 | — | 3 | — | 4 | |
| 123 | 2 | — | — | — | — | 1 | — | 1 | 128 | 1 | 129 | |
| 2 | — | — | — | — | — | — | — | — | 3 | — | 4 | |
| 67 | 2 | — | — | — | — | — | 1 | — | 71 | 2 | 73 | |
| — | 1 | — | — | — | — | — | 1 | — | 18 | — | 19 | |

| | | | | | |
|-----------------------------|---|---|---|---|---|
| По Задонскому уѣзду..... | — | — | — | — | — |
| Камен. 52, дерев. 16 | | | | | |
| — г. Землянску | 1 | — | 1 | — | — |
| Камен. 2. | | | | | |
| — Землянскому уѣзду..... | — | — | — | — | 3 |
| Камен. 58, дерев. 25 | | | | | |
| — г. Коротояку..... | 1 | — | 1 | 1 | — |
| Камен 2, дерев. 1. | | | | | |
| — Коротоякскому уѣзду..... | — | — | — | 3 | — |
| Камен. 40, дерев. 37. | | | | | |
| — г. Нижнедѣвицку..... | 1 | — | 1 | — | — |
| Камен. 1. | | | | | |
| — Нижнедѣвицкому уѣзду..... | — | — | — | — | 3 |
| Камен. 38, дерев. 13 | | | | | |
| — г. Новохоперску..... | 1 | 1 | 2 | — | — |
| Камен. 4. | | | | | |
| — Новохоперскому уѣзду..... | — | — | — | — | 3 |
| Камен. 25, дерев. 40 | | | | | |
| — г. Острогожску..... | 1 | — | 1 | 1 | — |
| Камен. 13. | | | | | |
| — Острогожскому уѣзду..... | — | — | — | 3 | 1 |
| Камен. 86, дерев. 23. | | | | | |
| — г. Павловску..... | 1 | — | 1 | — | — |
| Камен 6, дерев. — | | | | | |
| — Павловскому уѣзду..... | — | — | — | — | — |
| Камен. 40, дерев. 11. | | | | | |

Всего..... 12 1 13 27 20

Камен. 720 {
Дерев. 357 { Всего 1077.

| | | | | | | | | | | | |
|----|---|---|---|---|---|---|---|---|-----|---|-----|
| 60 | 4 | — | — | — | 1 | — | — | 2 | 67 | 1 | 68 |
| 1 | — | — | — | — | — | — | — | — | 1 | — | 2 |
| 78 | 1 | — | — | — | — | — | — | — | 82 | 1 | 83 |
| — | 1 | — | — | — | — | — | — | — | 2 | — | 3 |
| 73 | — | — | — | — | — | — | — | — | 76 | 1 | 77 |
| — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | 1 |
| 46 | — | — | — | — | — | — | — | — | 49 | 2 | 51 |
| 1 | — | — | — | — | — | — | — | 1 | 2 | — | 4 |
| 56 | 3 | — | — | — | — | — | — | 1 | 63 | 2 | 65 |
| 5 | — | — | — | 2 | — | — | 1 | — | 9 | 3 | 13 |
| 97 | 1 | — | — | 1 | 1 | — | — | 1 | 105 | 4 | 109 |
| 2 | — | — | 2 | — | — | — | 1 | — | 5 | — | 6 |
| 51 | — | — | — | — | — | — | — | — | 51 | — | 51 |

924 23 1 15 7 5 2 9 7 1040 24 1077

В Ъ Д О

о б ѣ л о м ѣ д у х о в е н с т в ѣ В о р о н е ж

| НАИМЕНОВАНИЕ МѢСТЪ. | При соборахъ и церквяхъ по штату положено. | | | | Нынѣ въ дѣйстви- тельной службѣ со- стоять. | | | |
|----------------------------------|--|---------------|--|---------------|---|---------------|--|---------------|
| | Протоіереевъ. | Священниковъ. | Протоіаконовъ, діаконовъ и ино- діаконовъ. | Псаломщиковъ. | Протоіереевъ. | Священниковъ. | Протоіаконовъ, діаконовъ и ино- діаконовъ. | Псаломщиковъ. |
| По г. Воронежу | 1 | 43 | 23 | 39 | 8 | 38 | 23 | 37 |
| — Воронежскому уѣзду | — | 88 | 59 | 88 | 1 | 87 | 44 | 88 |
| — г. Бирючу | 1 | 6 | 3 | 7 | 1 | 6 | 3 | 7 |
| — Бирюченскому уѣзду | — | 94 | 54 | 94 | 3 | 91 | 27 | 94 |
| — г. Боброву | 1 | 5 | 2 | 6 | 1 | 5 | 2 | 6 |
| — Бобровскому уѣзду | — | 123 | 77 | 123 | 1 | 122 | 51 | 123 |
| — г. Богучару | 1 | 3 | 2 | 5 | 1 | 3 | 2 | 5 |
| — Богучарскому уѣзду | — | 153 | 101 | 153 | 4 | 147 | 54 | 152 |
| — г. Валуйкамъ | 1 | 3 | 2 | 4 | 1 | 3 | 2 | 4 |
| — Валуйскому уѣзду | — | 82 | 52 | 82 | 1 | 81 | 24 | 83 |
| — г. Задонску | 1 | 5 | 2 | 4 | — | 6 | 2 | 4 |
| — Задонскому уѣзду | — | 64 | 34 | 62 | 1 | 62 | 18 | 62 |
| — г. Землянску | 1 | 5 | 2 | 5 | — | 5 | 1 | 5 |
| — Землянскому уѣзду | — | 93 | 63 | 92 | 1 | 92 | 28 | 92 |
| — г. Коротояку | 1 | 1 | 1 | 2 | 1 | 1 | 1 | 2 |
| — Коротоякскому уѣзду | — | 79 | 48 | 79 | — | 77 | 27 | 80 |
| — г. Нижнедѣвицку | 1 | 2 | 1 | 3 | — | 3 | 1 | 3 |
| — Нижнедѣвицкому уѣзду | — | 65 | 37 | 64 | — | 65 | 17 | 64 |
| — г. Новохоперску | 1 | 3 | 2 | 4 | — | 4 | 2 | 4 |
| — Новохоперскому уѣзду | — | 81 | 43 | 80 | 1 | 80 | 25 | 80 |
| — г. Острогожску | 1 | 10 | 5 | 9 | 1 | 10 | 5 | 9 |
| — Острогожскому уѣзду | — | 120 | 82 | 119 | 2 | 118 | 41 | 119 |
| — г. Павловску | 1 | 5 | 2 | 5 | — | 5 | 2 | 5 |
| — Павловскому уѣзду | — | 66 | 43 | 66 | 4 | 62 | 31 | 66 |
| Всего | 12 | 1199 | 740 | 1195 | 33 | 1173 | 433 | 1194 |